

GRAN VICTORIA DE LOS SERBIOS SOBRE LOS AUSTRIACOS

Los franceses, vencidos, evacúan Lorena

Los alemanes pasan el Rhin perseguidos por los franceses

LOS COMBATES DE LORENA

El Gobierno francés, que no oculta, y en ello hace perfectamente, los reveses que sufren sus armas, ha confesado que el día 20 las fuerzas de *couverture* que habían avanzado hacia Chateau-Salins, Morhange, Dieuze y Delme, al Sur de Metz y en dirección a Sarreguemines y Bitché, han sido derrotadas y han tenido 10.000 bajas. Ocupan sus antiguas posiciones, de Nancy al macizo montañoso de Donon, apoyando su centro en el fuerte de Manonvillers. Cubren así la conocida brecha de Charmes, que se abre entre las llamadas barrera del Norte y barrera del Sur, contra algunas probables reacciones ofensivas de las tropas alemanas de Sarrebourg, Saverne, Strasbourg y Molsheim.

Según las últimas noticias oficiales francesas, ha habido pequeños choques, postreros episodios de la batalla, en las alturas de Luceville. Niega el Estado Mayor de la República que haya sido vadeado el río Meurthe, es decir, que los alemanes hayan hecho irrupción por la brecha de Charmes, ya citada. Si es cierto, y debe serlo, el choque de Chateau-Salins, es una repetición del primero de Mulhouse. A una ofensiva francesa, iniciada para talar la resistencia germánica y coronada de éxito en los primeros días, ha seguido una rápida concentración alemana y una contraofensiva fulminante. La situación, aparte de los resultados morales, vuelve a ser la que era. Ambos ejércitos, en la Lorena, guardan sus posiciones primitivas, se observan y escaramucean. Las luchas recientes deben haberles hecho más circunspectos, sobre todo a los franceses, que, asombrados de la pasividad del adversario en su frontera del Este, se habían aventurado a una verdadera invasión.

Invasión poco meditada, porque los alemanes han hecho de la Alsacia y la Lorena dos barreras infranqueables. Las plazas de Metz y Thionville, con sus defensas accesorias, forman una región fortificada de 60 kilómetros, desde Kaenigsmaier a Orny, casi inexpugnable en su zona Norte. La comarca que sigue, donde está enclavado Chateau-Salins, es un verdadero callejón en que difícilmente pueden desplegar las grandes masas. La región flanqueada por Dieuze es poco practicable. La hondata de Sarrebourg, ruta obligada de un invasor audaz, apenas tiene 20 kilómetros de anchura...

Por la parte de Alsacia, Strasbourg, con sus catorce fuertes y cinco reducidos intermedios, en un perímetro de 45 kilómetros, la meseta fortificada de Molsheim, que domina las líneas férreas francoalemanas, en ese lado, Neuchâtel y Istein, que defienden el Rhin, integran otra barrera, tan formidable como la lorenesa.

Contra ambas se estrellará siempre toda ofensiva francesa que no cuente con una abrumadora superioridad numérica y con grandes masas de artillería de grueso calibre...

El general Pau, jefe supremo de las tropas invasoras de Alsacia, ha logrado un éxito serio, neutralizado con el revés sufrido por los franceses en Lorena. Domina, a juzgar por sus informes, la región comprendida entre la frontera, Suiza, el Rhin hasta Neuchâtel y Colmar. No creemos que siga adelante, sobre todo una vez haya sabido el fracaso del avance por Chateau-Salins y Dieuze. Procurará no perder el contacto con Belfort y los fuertes de la barrera del Sur y contener las reacciones ofensivas procedentes de Istein, Neuchâtel, Molsheim y Strasbourg.

Las operaciones en Alsacia y Lorena son sin duda muy interesantes; pero no influirán gran cosa en el resultado de la campaña, si es que, como todos creen, insisten los alemanes en penetrar en Francia por Bélgica. Y es el caso que, salvo los combates de Dinant, las escaramuzas de Neufchâteau y Rochefort y el comenzado bombardeo de los fuertes de Namur, hasta ahora, Alemania parece más preocupada de dominar a Bélgica que de invadir a su enemiga histórica.

Sus generales han dejado una guarnición en Bruselas y han enviado columnas hacia adelante, por Alost, a Gante y Ostende, y por Vilvorde, a Malinas y Amberes. ¿Qué se proponen? ¿Apoderarse de los puertos belgas y fortificarlos? ¿Es que esperan que la escuadra alemana destruya a la inglesa y organicen previsoramente las bases marítimas de una invasión de la Gran Bretaña? ¿Es que intentan realizar una gigantesca conversión por la Flandes francesa, para coger de flanco a los defensores de la línea del Oise?

Ya se sabe dónde están las avanzadas del ejército inglés. Como habíamos indicado en artículos anteriores, las divisiones expedicionarias de Francia—que ascienden a 165.000 hombres, y no a 120.000, según anuncia la Prensa de Francia—cubren la frontera de la República por la parte del extremo Nordeste. En los límites del Caballería escaramucean han aventurado hacia Waterloo.

¿Dónde se encuentra el generalísimo fran-

cés Joffre? Es muy posible que, sin preocuparse por la suerte de los belgas y no considerando los triunfos y derrotas de la Alsacia-Lorena más que como accidentales, dedique todas sus actividades a la preparación sólida de las líneas francesas de resistencia, desde Verdun y Longwy hasta Mauberge y Condé. En ellas es donde deben haber sido acumulados grandes contingentes con numerosísima artillería.

Pero la defensiva a ultranza, aunque sea estratégica, tiene el inconveniente esencial de que permite al enemigo el logro de la superioridad numérica en un sitio dado. Deshecho un punto del frente, se puede irrumpir en masas que rodeen y envuelvan y entablen batallas parciales.

Tenemos entendido que Joffre quiere retardar todo lo que pueda el choque decisivo y que maniobrará en retirada, resistiendo, contraatacando siempre que juzgue la ocasión propicia y no aventurando sus grandes núcleos sino en el último extremo. ¡Ganar días! He aquí lo que le conviene. Sin embargo, es partidario de la ofensiva, pero a su tiempo y sazón. Si evita Sedanes, si conserva lo más intactas posible sus formaciones de primera línea, podrá acometer a Alemania cuando desde San Petersburgo avisen que hay ya doce ó catorce Cuerpos de ejército rusos en territorio enemigo.

Y ese momento se acerca. Parece que la movilización y concentración de las fuerzas del Zar han sido más rápidas de lo que creían los alemanes. Divisiones de vanguardia combaten más allá de la frontera.

Hasta hoy, el movimiento ruso de avance progresa en la Prusia oriental. Por la parte de Polonia apenas se ha iniciado. No creemos que la gran marcha sobre Posen comience verdaderamente mientras no transcurran ocho ó diez días aún.

Por cierto que algunos periódicos publican despachos de Roma, más ó menos auténticos, donde se afirma que está confirmado oficialmente que las tropas rusas han evacuado Varsovia.

¿Se han fijado los colegas en lo extraordinario del notición? ¿Saben que Varsovia es fortaleza de primera clase, campo atrincherado magnífico, y cabeza de una circunscripción militar que comprende cinco Cuerpos de ejército y siete y media divisiones de Caballería? ¿Saben que su guarnición, en tiempo de paz, es extraordinariamente numerosa? ¿Saben que dentro de su recinto se están concentrando las reservas de los Cuerpos rusos 15.º, 19.º y 23.º? ¿Saben que sus defensas constituyen la base fundamental de la línea del Vístula?

Suponer que han evacuado los rusos Varsovia, es lo mismo que asegurar que los alemanes han abandonado Metz, en su Oeste, ó Koenigsberg, en la Alta Prusia.

¿Y por qué habrían de hacer ese acto de cobardía imbecil? Los germanos, en su frontera con los rusos, se mantienen a la defensiva, al amparo de sus plazas fuertes. No pueden comprometer sus tropas de línea, de Breslau ó Danzig, en ofensivas arriesgadas, que podrían debilitarlas y aun destruirlas.

Es lamentable que se pretenda desorientar al público con noticiones que no resisten a cinco minutos de reflexión. Jamás recurriremos nosotros a sensacionalismos tales.

Por la vía Nish-San Petersburgo ha llegado un telegrama oficial serbio dando cuenta de que los austriacos han sido deshechos a orillas del Drina, en una gran batalla donde pelearon 300.000 hombres. Si el hecho es cierto—siempre exageran los vencedores—la situación de Austria-Hungría será bastante comprometida. Ha enviado a Alemania, para que peleen con los franceses, varios Cuerpos de ejército. Sostiene ya lucha encarnizada con los rusos y ha debido llevar a Galitzia a los cazadores del Tirol. Necesita conservar en su frontera italiana gruesos contingentes, que observen los movimientos de los 300.000 soldados del Rey Víctor Manuel acampados en Novara y sus cercanías...

Austria-Hungría provocó la guerra, y hasta ahora, a juzgar por lo poco que se va sabiendo, no le es muy favorable.

LA ACCION TERRESTRE
La vida en París
Extranjeros internados.

PARIS, 22. Han llegado al campo de la Courtine, donde serán internados, 1.191 extranjeros de diversas nacionalidades. Serán mantenidos por cuenta del Estado, y tendrán derecho a percibir diariamente 300 gramos de patatas y 500 de pan cada uno.

La circulación.

Se han restablecido los permisos de circulación para peatones, ciclistas y cocheros en

el departamento del Seine-et-Oise, dentro del campo fortificado de París.

Podrán circular todas las personas que pertenezcan a las Municipalidades situadas detrás de las líneas del ferrocarril de circunvalación.

Una prohibición.

El Gobierno militar de París ha prohibido a los establecimientos de bebidas de Versalles que sirvan bebidas a los soldados antes de las cinco de la tarde y después de las ocho y media de la noche.

Consejo de guerra.

El Consejo de guerra ha fallado las causas instruidas a quince soldados por faltas cometidas antes de estallar el conflicto.

Todos han sido condenados a penas relativamente leves.

Los soldados han solicitado marchar a luchar en las fronteras.

Para el transporte de heridos.

El Automóvil Club de Francia dirige una excitación a todas las personas que tienen parientes en el ejército de operaciones para que contribuyan con sus donativos a la construcción del mayor número de carruajes automóviles, destinados al transporte de los heridos graves.

Estos coches irán montados sobre chasis especiales y transportarán seis heridos del modo más confortable posible.

La construcción y montaje de estos coches requiere por unidad un gasto de 250 francos.

Las ambulancias Messimy.

El total de las suscripciones abiertas para el sostenimiento de las ambulancias Messimy ascendía ayer a 316.015 francos.

Tarjetas postales.

Deseoso el Gobierno de facilitar la correspondencia entre los militares y marinos que se hallan en operaciones y sus familias ha hecho una tirada de tarjetas postales especiales, que se pondrán a la venta a un precio extremadamente módico en todas las oficinas de Correos.

Antes de finalizar la semana se pondrán a la disposición de las tropas y de sus familias.

Una consulta.

Varios diputados y senadores se han dirigido al ministro de la Guerra para saber si podían ostentar en el uniforme las insignias de parlamentarios.

El ministro, de acuerdo con la mayoría de los senadores y diputados, estima que, hallándose bajo banderas, no deben distinguirse los miembros del Parlamento de sus compañeros, y ha dispuesto que no ostenten las insignias parlamentarias.

Consejo de ministros.

PARIS, 22. Los ministros se han reunido a las cinco y treinta en Consejo en el Eliseo, presididos por M. Poincaré.

Las deliberaciones se han prolongado hasta las ocho.

La crisis del trabajo.

El Presidente del Consejo, M. René Viviani, ha demostrado el mayor interés por resolver sin pérdida de momento la crisis producida por la paralización del trabajo.

El ministro del Interior, M. Malvy ha hecho saber que muy pronto se emprenderán trabajos importantes en todos los barrios de París y, en general, en todo el departamento del Sena.

Los socorros.

En cuanto a los socorros, M. Malvy ha dado cuenta de la forma en que los ejercen las Alcaldías, secundadas admirablemente por las numerosas personas que gustan de practicar el bien y colaboran con denuedo a ese fin plausible.

Ha indicado también el ministro del Interior su propósito de adoptar medidas para unificar los esfuerzos que realizan las numerosas organizaciones y Sociedades que se dedican a la distribución de socorros.

Servicio de ferrocarriles

Los trenes expresos.

PARIS, 22. El servicio de ferrocarriles se continúa normalizando.

Los viajeros civiles son admitidos en los trenes militares hasta que se ocupa el número de asientos disponibles.

Los que toman sus billetes en la estación de Orsay salen por la estación de Austerlitz.

Los viajeros no pueden llevar baúles; pero sí maletas, sombrereras y sacos de viaje.

El servicio especial de trenes expresos será reanudado probablemente el día 25 de agosto.

La Compañía de Orleans, a petición del ministro de Trabajos públicos, estudia el modo de mejorar los servicios de transporte de viajeros y mercancías.

Los teatros.

PARIS, 22. Algunos directores de teatros, para que París recobre su vida normal y poder dar sueldo a sus empleados, se han reunido, acordando ver el modo de dar representaciones, compatibles con las circunstancias.

El director de la Ópera, M. Ghensi, se

propone dar una ó dos veces por semana representaciones patrióticas a beneficio de la Sociedad de Asistencia pública y de Socorro a los heridos.

En el Chatelet ha habido una reunión, en la que se ha tratado de recaudar fondos con destino a los empleados subalternos de los teatros que no tienen trabajo.

Nombres nuevos.

M. Malvy ha publicado un decreto en el que se aprueba la decisión adoptada por el prefecto del Sena, dando a la calle de Alemania el nombre de Avenida de Juan Jaurés y a la calle de Berlín el nombre de calle de Lieja.

Vuelta al tráfico.

Los ministros de la Guerra y Obras públicas han informado al Consejo de que el tráfico de mercancías podrá desde mañana volver, si no a la actividad propia de un período normal, al menos a un estado que permitirá abrigar la esperanza de que los negocios se restablezcan.

El pago de requisas.

El Consejo ha decidido que las requisas de ganados y particularmente de caballos que han sido hechas por la autoridad militar no sean pagadas exclusivamente en bonos del Tesoro, sino mitad en bonos y mitad en dinero.

Esta medida tendrá efectos retroactivos.

Instrucciones de Hacienda.

Van a ser publicadas unas instrucciones del ministerio de Hacienda que fijarán las condiciones en que los agentes del Tesoro podrán efectuar los pagos.

Rumor infundado.

Había circulado el rumor de que trescientos tuberculosos que recibían asistencia en el asilo de Villepinte habían sido echados a la calle por haberse incautado la autoridad militar de aquel establecimiento.

El rumor no es exacto.

Lo ocurrido es lo siguiente:

El asilo de Villepinte, por sus especiales condiciones, no puede ser convertido en hospital auxiliar.

Además, como está destinado a la asistencia de tuberculosos en grado avanzado, no podría instalarse en él enfermos de otra naturaleza.

La superior del asilo ha declarado al director del servicio de higiene gubernativa militar de París, que se había ocupado de ese problema y que, por su propia iniciativa, dispuso la víspera de la movilización que fuesen enviados a sus casas aquellos tuberculosos que no se encontraban graves.

La Casa de Salud de Villepinte se halla establecida junto a la de maternidad, donde ingresan las parturientas a punto de dar a luz.

Esta Casa de Maternidad ha sido cerrada. La clausura durará cuatro meses.

Los voluntarios extranjeros.

PARIS, 21. (Recibido el 22.) Esta mañana, los voluntarios extranjeros se han presentado en las diversas oficinas de reclutamiento de París para firmar la hoja de alistamiento.

Su número era muy considerable.

La mayoría de los voluntarios fueron a la oficina de reclutamiento de los Inválidos.

Iban en grupos, cantando La Marsellesa y llevando banderas francesas.

La muchedumbre gritaba: «¡Viva Rusia, viva Italia, viva Inglaterra, viva Suiza y viva España!», según la nacionalidad de los voluntarios que se inscribían.

Después, cada grupo de voluntarios entonó el himno de su país.

Los belgas inscriptos son 3.000; los italianos, 4.500; los suizos, 2.000; los rusos, 2.600; los españoles, 1.000; los luxemburgueses, 635, y los rumanos 600.

La mayoría de los rusos eran reservistas que no han podido incorporarse al ejército de su país.

Una vez examinados por los médicos y declarados aptos para el servicio, se les indicaba el sitio donde deberán recibir la instrucción necesaria para ir a filas.

El hospital Janson.

PARIS, 22. El ministro de Instrucción pública, acompañado de M. Luciano Poincaré, ha visitado el hospital Janson de Sully, organizado por la Cruz Roja (Unión de Damas de Francia) para recibir 350 heridos.

El ministro ha felicitado a los jefes, quienes le han presentado al numeroso personal de médicos y enfermeros.

El hospital Janson comprende ocho dormitorios de 30 camas, 20 habitaciones destinadas a oficiales, dos salas de aislamiento y un pabellón de operaciones, todo admirablemente organizado.

La moneda fraccionaria.

Es grande la escasez de moneda fraccionaria.

El día 3 de agosto en la Casa de la Moneda se disponían a lanzar a la circulación una gran cantidad de piezas de 0,50, 1 y 2 francos.

Desde el 10 la fabricación de moneda ha alcanzado una gran actividad, y a fines de

este mes habrán salido de la Casa de la Moneda por lo menos diez millones de moneda fraccionaria.

En los mercados.

A los mercados centrales han llegado hoy 61.041 kilos de manteca en piezas, 3.163 kilos de manteca en libras, 780 kilos de manteca en trozos pequeños, 20.000 kilos de las de marca, 3.000 kilos de almejas, 31.780 kilos de aves, 43.891 kilos de queso y 1.974 kilos de pastas secas.

Las cantidades de legumbres llegadas han sido, poco más ó menos, las mismas que los días anteriores.

De aquí a pocos días se espera que abundarán notablemente.

Se han cotizado en grande escala patatas de 9 a 14 francos los 100 kilos, y a 0,20 el kilo al detail.

Zanaborias, de 15 a 20 francos los 100 kilos, y por manojos, de 0,15 a 0,40 el manojo.

Cebollas y puerros, de 20 a 25 francos los 100 paquetes.

Coliflores, de 15 a 30 francos el 100.

Guisantes, de 12 a 22 francos los 100 kilos.

Gente sospechosa.

PARIS, 22. Las detenciones de gente sospechosa, que al principio de la movilización alcanzaban la cifra de 700 diarias, no pasan ahora de 150, cifra casi normal.

La Policía municipal vigila todos los barrios de París y las calles de la capital ofrecen el máximo de seguridad.

El general Michel, gobernador militar de París, acompañado por M. Hennion, prefecto de Policía, ha recorrido anoche los grandes bulevares hasta las dos de la madrugada.

Su inspección ha resultado altamente satisfactoria. No se encontró ningún vagabundo, sino únicamente escasas personas pacíficas cuyas ocupaciones les retienen en la calle a altas horas de la noche.

En las oficinas públicas.

Las oficinas de los servicios administrativos rebosan de gente.

En la oficina de circulación ferroviaria ha habido un desfile continuo de parisienses, llamados a las filas en su mayor parte. Estos van a pedir pasaportes para sus parientes y las mujeres de sus familias, para que éstos puedan ir a las afueras de la ciudad.

El Laboratorio municipal.

El Laboratorio municipal no descansa tampoco. Bajo la dirección de M. Kling, los químicos analizan diariamente los productos destinados al consumo de la población, y los resultados siguen siendo satisfactorios.

Los vendedores fraudulentos serán, desde luego, perseguidos con severidad.

Como medida de seguridad, el análisis de las aguas de los cuatro ríos que suministran aguas potables a París, ha sido encomendado a M. Bruere, químico eminente.

M. Kling, de acuerdo con la Intendencia militar, viene estudiando desde hace tiempo un nuevo procedimiento de conservar carnes y legumbres, el cual proporcionará un servicio inmenso en el abastecimiento de las tropas.

La seguridad en el mar.

Estando completamente asegurada la policía de los mares por las flotas francesa é inglesa, los armadores ya no tienen que temer nada por la suerte de sus navíos.

El 3 por 100 francés.

PARIS, 22. El 3 por 100 francés no se ha cotizado hoy.

Varias noticias

Heridos a Perpignan.

PARIS, 22. Han llegado a Perpignan 258 heridos, que fueron enviados a varias poblaciones de los Pirineos orientales.

Más heridos.

Por Marsella ha pasado un convoy de heridos expedido desde Nimes.

En Vichy.

PARIS, 22. La ciudad está transformada en un centro de ambulancias.

Además del hospital militar termal, se ha organizado una quinoman de sucursales; en total podrán recibir unos 4.000 enfermos ó heridos.

Contando con el hospital civil de la Cruz Roja, en Vichy se podrán albergar unos 6.000 heridos.

De la región de Epinal llegó un primer convoy de 500 soldados.

Ninguno está herido gravemente.

El vecindario, apostado en la plaza de la estación, les hizo un recibimiento entusiástico.

Muchos de los soldados ostentaban como trofeos cascos prusianos y gorras de los soldados alemanes.

En Carcasonne.

PARIS, 22. De Carcasonne comunican que el día 20, por la noche, llegó un tren de heridos.

La mayor parte recibieron las heridas en los combates librados alrededor de Avricourt.

Fueron distribuidos entre los diversos hospitales auxiliares de la ciudad.

Material alemán

Remolcados por un tren procedente de la frontera, pasaron por la estación de Versailles dos vagones cargados de material de guerra, cogido a los alemanes.

Fueron conducidos al campo de Satroy.

El dinero inglés

Diez millones para Bélgica.
LONDRES, 22. (Oficial.) Inglaterra ha hecho una emisión de bonos del Tesoro por valor de 15 millones de libras esterlinas. Se cree que de esa suma, dos terceras partes, ó sea 10 millones, serán destinadas a cubrir un empréstito en favor del Gobierno belga.

Junto a Malinas

Una patrulla diezmada.
AMBERES, 22. Parece ser que una patrulla de Caballería alemana ha sido vista en Malinas, y que los belgas la rechazaron, matando algunos soldados de los que la formaban y cogiendo diez prisioneros.

Al paso de los ulanos

AMBERES, 22. Los ulanos, en su avance por Bélgica, cortan cuantas líneas telegráficas y telefónicas encuentran a su paso, y desarmar a los guardias cívicos rurales.

La vida en Berlín

Infernos de Copenhague.
COPENHAGUE, 20. (Recibido el 22.) Viajeros llegados hoy de Berlín dicen que no se sabe nada allí acerca del «últimatum» del Japón a Alemania. Al contrario, los periódicos alemanes publicaron una nota oficiosa diciendo que los nipones habían enviado un «últimatum» a Inglaterra pidiendo su retirada inmediata de Wei-Hai-Wei.

Otras noticias que traen de Berlín son las que siguen:
«Los periódicos dicen que todas las colonias alemanas están intactas y bien dispuestas para rechazar cualquier invasión.
El Estado Mayor General ha circulado un aviso acerca de la «matanza de alemanes inocentes» acusados de espionaje, y añade: «Hay quien cree todavía que circulan por Alemania automóviles cargados de oro extranjero y de espías.»
El Estado Mayor alemán califica esta campaña de «manía loca».

Entre los automovilistas muertos por alemanes figuran dos oficiales, tres chauffeurs, algunos soldados, dos paisanos y una condesa austriaca.
El jefe de Policía de Stuttgart ha dado órdenes energicas a la Policía en sus relaciones con la población. «Todo el mundo—dice—cree que su vecino es un espía ruso ó francés, y cree que es su deber matarle.» Las estrellas son tomadas por los faroles de los dirigibles; se tira a las nubes por temor de que oculten un aeroplano. El jefe de Policía concluye su manifiesto diciendo: «Se va a creer que estamos en un manicomio.»
Los periódicos publican la segunda lista de las bajas sufridas delante de Lieja, que comprende unos 800 entre muertos y heridos. Entre los primeros figura el coronel Jahnnow uno de los jefes del cuerpo aerostático, y muchos oficiales de artillería, entre ellos el coronel Rudolph.

Manifestaciones del Canciller alemán

ROMA, 21. (Recibido el 22.) El canciller alemán, M. Bethmann-Hollweg, ha hecho a M. Bjoernsoerjerne Bjoernson las siguientes declaraciones:
«Estoy satisfecho de la actitud que observan los países neutrales, y me sorprende la conducta de Inglaterra.
Preveíamos en Alemania la neutralidad de Holanda y de los países escandinavos, y el Imperio alemán amparará su neutralidad, especialmente por lo que se refiere a Holanda y Dinamarca.
Durante cuarenta años he hecho todo lo posible para evitar la guerra, y aun después del decreto de movilización no había perdido la esperanza.
Rusia es la responsable del conflicto actual; pero la actitud más inexplicable ante el mundo civilizado será la de Inglaterra.
¿Por qué nos combate? ¿Y qué medios emplea para combatirnos?
Acabo de recibir de nuestro encargado de Negocios en Constantinopla un telegrama en que me dice que allí se ha recibido un comunicado dando cuenta de la derrota de la flota alemana en el mar del Norte, con pérdida de veinte de sus mejores unidades de combate.
Esta falsa noticia ha sido propalada para intimidar a los turcos.
Alemania no hace sólo por ella la guerra, sino también para evitar que los países escandinavos sean presa de Rusia.
Se ha olvidado que siempre me dejé guiar en política por razones éticas, y prueba de ello es que los socialistas demócratas, que tanto me combatieron, marchan ahora de acuerdo conmigo.
Nuestra movilización no está todavía terminada, y ya hemos obtenido varias victorias, siendo las más salientes las de Lieja, Mulhouse y La Garde, y hemos desalojado de nuestro país al enemigo.
Un pueblo que abraza una confianza moral tan grande en sus propias fuerzas y que se levanta como un solo hombre, no puede ser ahora aplastado ni lo será nunca.»

Nueva victoria serbia

NISH, 22. El Cuartel general del Ejército serbio anuncia que éste ha alcanzado una completa victoria en la batalla que desde hace cuatro días estaba sosteniendo con las tropas austrohúngaras en las inmediaciones de Losnitza.
Los austrohúngaros que han tomado parte en la batalla ascendían aproximadamente a 150.000.
El número de los combatientes serbios era, poco más ó menos, igual.
Los serbios rechazaron completamente a los austrohúngaros, que habían pasado el río Drina.

Han sido enormes las pérdidas experimentadas por ambas partes contendientes.

Los vencedores cogieron un importante botín.

Ascienden a varios miles los austrohúngaros que han quedado prisioneros de los serbios.

Declaraciones de Cambon

Su calvario en Alemania.
PARIS, 22. El embajador de Francia en Alemania, M. Jules Cambon, que ha llegado a esta capital, ha sido entrevistado por un redactor de L'Echo de Paris.

Le ha dicho lo siguiente:
«Después que me dieron los pasaportes, mis compañeros de viaje y yo fuimos tratados como presos que llevan en conducción.
Dos detalles lo probarán.
Cuando el tren en que íbamos hacia una parada larga y queríamos bajar a pasear al andén, nos ponían una línea de centinelas a metro y medio de la portezuela del vagón.
Otro centinela nos cerraba los extremos, y sólo podíamos pasear entre este pasillo.
Durante la marcha del tren por una zona que sin duda tenía importancia militar, se nos obligaba a sentarnos en compartimientos separados y con las manos sobre las rodillas.
Se nos prohibió llevar las manos a nuestros bolsillos y equipajes.
Las cortinillas de las ventanillas habían sido bajadas, y en la portezuela de cada compartimiento había un soldado revolver en mano.
Así, sin podernos mover, estuvimos tres cuartos de hora seguidos.
Nos llevaron 3.600 marcos por el tren especial, y aquí tengo el recibo, que es un documento histórico.
Parece que este dinero va a ser devuelto por el Gobierno alemán al embajador de España en Berlín, que está encargado allí de los intereses franceses.»

M. Cambon ha regresado a Francia por Copenhague, Cristiania y Bergen.

Desembarcó en Edimburgo (Escocia). Fué a Londres y le recibieron en audiencia los Reyes de Inglaterra.

Una de las personas que han acompañado a M. Cambon en este viaje ha dicho que Alemania y Austria se pusieron de acuerdo para enviar el «últimatum» famoso a Serbia.

El elemento diplomático y el elemento militar de Austria y Alemania no estaban de acuerdo. El segundo quería la guerra y el primero no.

Venció el elemento militar y la guerra fué decidida.

La noche del «últimatum» hubo gran entusiasmo en Berlín; pero luego la opinión pública se alarmó, y hubo depresión en los espíritus.

El Gobierno alemán estaba completamente equivocado respecto de la situación interior de Rusia, del estado de espíritu del pueblo francés y de las intenciones de Inglaterra.

También creía contar con la cooperación decidida de Italia. Esta había sido asegurada por el embajador de Italia en Londres, germanófilo furibundo.

Sin embargo, éste, á última hora, mejor informado, advirtió que su Gobierno no era partidario de ir á la guerra.

Alemania quería que Francia hiciera sobre Rusia una presión para impedir que ésta sostuviera a los serbios.

Francia contestaba que Alemania debía ejercer una presión igual sobre Austria para que ésta desistiera de su actitud.

Alemania contestaba que no era lo mismo. No se podía salir de este círculo vicioso sino mediante la guerra, y á ella se fué.»

Una aviadora inglesa

DIJON, 22. Las autoridades habían advertido á la gendarmería de esta ciudad que entre los aviadores llegados de la Escuela de aviación de Pau debía encontrarse una aviadora vestida de soldado.

Ayer, los gendarmes lograron detenerla. Se había cortado el cabello y disponía de varios uniformes militares.

Creyóse en un principio que su conducta obedecía al propósito de no separarse de su novio, pero esta suposición era equivocada.

Se trata de una joven inglesa perteneciente á una familia de buena posición que quiso alistarse como soldado, y no habiéndolo conseguido marchó con los aviadores para poder hacer la campaña.

Prevenida la familia de la joven, avisó á las autoridades para que la detuvieran y la repatriaran á Inglaterra.

Medidas financieras

ROMA, 21. (Recibido el 22.) Un real decreto autoriza al ministro del Tesoro para una nueva emisión de billetes del Estado de 10 y de 5 liras por una suma de 350 millones. liones.

Estos billetes estarán garantizados por la moneda divisionaria de plata que existe en las Cajas de la Tesorería del Estado.

También ha sido autorizado el ministro para emitir billetes de una y dos liras, garantizados igualmente por una suma igual en moneda divisionaria de plata.

El Kaiser y los yanquis

Protesta y contraprotesta.
LONDRES, 21. (Recibido el 22.) Cablegramas de Washington al «Exchange Telegraph» lo que sigue:
«El Kaiser ha enviado un cablegrama al Presidente Wilson, en que protesta de que los periódicos yanquis hagan campaña germanófila y atribuyan á Alemania la responsabilidad de la guerra europea.
El Presidente Wilson ha encargado á su embajador en Berlín proteste á su vez del cablegrama del Kaiser.»

El ardid de un aviador alemán

LONDRES, 21. (Recibido el 22.) Un corresponsal americano llegado de Lieja dice que, cuando las fuerzas alemanas atrincheradas se encontraron en la imposibilidad de capturar la ciudad, un aviador alemán se elevó al llegar la noche. Voló encima de un fuerte dejando caer sus bombas desde una elevación de 3.000 pies.

Para evitar que su aparato sirviera de blan-

co á los belgas, ató una cuerda de unos 90 metros de largo al chasis del aeroplano, al extremo de la cual colgó una linterna roja.

Los belgas, bajo la suposición de que la linterna estaba en el mismo aeroplano, dispararon sobre ella, destruyéndola, pero dejando el aparato y el aviador ilesos. Las bombas hicieron daño en el fuerte, desmontando varias piezas de artillería.

En libertad

Eficacia de una protesta.
PARIS, 21. (Recibido el 22.) En vista de que numerosas Comisiones de sacerdotes belgas habían protestado enérgicamente ante los generales alemanes de la prisión del obispo de Lieja y de otros nueve notables de dicha ciudad, guardados como rehenes, todos ellos han sido puestos en libertad.

Donativo de polaco

Un sintoma.
SAN PETERSBURGO, 21. El conde de Sobansky, gran propietario polaco en la Podolia, le ha enviado al generalísimo ruso, gran duque Nicolás, 100.000 rublos, acompañándolos de la siguiente misiva:
«Acepte el adjunto donativo que un hijo de la Polonia lacerada hace á la patria común para endulzar los sufrimientos de sus hijos.»

Las balas Dum-Dum

Protesta del Gobierno francés.
PARIS, 22. El Gobierno francés ha dirigido á las Potencias signatarias de los Convenios de La Haya una enérgica protesta contra el empleo por los alemanes de las balas Dum-Dum.

Recuerda que Alemania es una de las naciones signatarias de la declaración de La Haya, condenando el empleo de balas explosivas para los fusiles.

Contribución de guerra

Los alemanes piden ocho millones.
LONDRES, 22. Es oficial que los alemanes han impuesto á los habitantes de Bruselas un impuesto de guerra de ocho millones de libras esterlinas, que deberán satisfacer en pocas horas.

El tributo de guerra

AMSTERDAM, 22. E corresponsal del periódico holandés Nieuwe Rotterdamse, yendo á Maestricht, ha sabido de familias acomodadas que han huido de Lieja, que los alemanes han exigido de los habitantes de Lieja un tributo de guerra de cincuenta millones de francos.

Otra derrota austriaca

AMBERES, 22. En la Legación de Rusia en esta capital comunican que los rusos se han apoderado de numerosos prisioneros y de una batería de artillería en el combate de Bilderveke, en la Prusia oriental.

Los austriacos han sido batidos bajo Krasdik, en Galitzia, donde sufrieron pérdidas considerables.

Además perdieron seis oficiales y 1.250 prisioneros.

¿Están ya en Ostende?

LONDRES, 22. Los alemanes, que ocupan Bruselas con 40.000 hombres, adelantan á toda prisa hacia Ostende y Brujas, que tienen intención de ocupar.

Es casi probable que á estas horas se encuentren ya en Ostende.

Los propósitos de Francia

PARIS, 22. Un comunicado dice que Francia está resuelta á hacer cuanto le sea posible para libertar el territorio belga, y considera que su deber no habrá sido enteramente cumplido mientras quede un soldado alemán en Bélgica.

«Las causas de ambas naciones son indisolublemente unidas.
Pos razones estratégicas no ha sido posible á Francia participar antes á la defensa de Bélgica con los valientes ejércitos belgas, pero los compromisos que tiene contraídos son más que solemnes, y nuestra cooperación desde ahora resultará más estrecha y más enérgica.»

Varias noticias

Propósito del Kaiser.
LONDRES, 21. Pretenden algunos diarios saber que el Kaiser, en vista de la respuesta negativa de Bélgica á su segunda invitación para que dejase paso franco al ejército alemán, ha decidido conquistar dicho reino y anexionar su territorio al Imperio alemán.

La neutralidad de Italia

ROMA, 21. Los periódicos italianos hacen en sus informaciones una alusión, indicando que desde ahora Italia tiene asegurada la posesión de la isla de Rodas por el convenio hecho con las Potencias del Triple Acuerdo.

Los hijos de Garibaldi

PARIS, 21. Procedente de los Estados Unidos ha llegado á París, Riccioto Garibaldi con sus dos hijos.

Vienen con el propósito de ponerse á disposición del Gobierno francés para tomar parte en la campaña.

Sus paisanos les hicieron un gran recibimiento.

«La France»

NUEVA YORK, 21. El gran vapor La France, de la Compañía General Transatlántica Francesa, que salió del puerto del Havre el viernes de la anterior semana, ha llegado á las tres de la tarde, después de un excelente viaje.

Un cura abanderado

TARBES, 21. El regimiento de Infantería de Tarbes lleva á un cura de abanderado. Cuando se incorporó á dicho regimiento el sacerdote M. Dolhenart, originario de Guethary, para prestar servicio como teniente de reserva, el coronel le designó para el cargo de honor de ser el portador de la bandera.

Todos los austriacos soldados.

VIENA, 21. El Emperador Francisco José ha publicado un edicto, llamando á las armas á todos los ciudadanos útiles para el servicio,

desde los diez y nueve á los sesenta años de edad.

Esta movilización ha producido alarma, pues se cree que debe considerarse muy grave la situación cuando se acude á la más amplia movilización que pueda efectuarse.

Auxilios económicos.

LONDRES, 22. Los Gobiernos aliados examinan ahora el medio de auxiliar financieramente á Bélgica.

La Familia Imperial.

SAN PETERSBURGO, 22. La Familia Imperial ha regresado á Tzarkoiskoel, procedente de Moscú.

Un hijo de Clemenceau, herido.

AMBERES, 22. Un hijo del ex ministro M. Clemenceau, que pelea como soldado en el ejército francés que opera en Bélgica, fué herido de bala en un muslo por un oficial alemán.

M. Clemenceau disparó su fusil, matando al oficial.

Una prórroga.

BERNA, 22. El Gobierno suizo ha prorrogado el moratorio hasta el día 30 de septiembre próximo.

El entusiasmo ruso.

COPENHAGUE, 22. Ha llegado uno de los miembros comisionados por el Gobierno danés para asistir á un Congreso celebrado recientemente en América, que ha hecho su viaje de regreso por Tokio y por vía Siberia, atravesando Rusia y Finlandia después de la declaración de guerra.

Dice que ha visto al pueblo ruso poseído de verdadero entusiasmo, especialmente en Polonia, donde las manifestaciones patrióticas llegan al paroxismo.

Un oficial americano que le acompañaba dijo que la movilización y preparación del ejército ruso puede considerarse como superior á toda previsión, y que la concentración es digna de toda loa, por lo rápida y precisamente que se ha ejecutado.

Una orden.

SAN PETERSBURGO, 22. El prefecto ha publicado un bando ordenando sean retiradas todas las muestras de tiendas y distintivos comerciales redactados en idioma alemán.

En Waterloo.

AMBERES, 22. Una brigada de Caballería inglesa ha tenido hoy un encuentro en Waterloo con una brigada de Caballería alemana.

Fuertes desmantelados.

SAN PETERSBURGO, 22. De Pekin telegrafian á la Novoye Vremia que los alemanes, previendo la inutilidad de las defensas que tienen establecidas en Tein-Tao, han desmantelado los fuertes.

Violento combate

SAN PETERSBURGO, 22. Es oficial que el ejército ruso ha sostenido brillantemente un violento combate ofensivo el día 19, en la región de Gumbinnen.

El combate se reanudó el 20, con éxito para los rusos, cuya Caballería capturó dos cañones.

Se sabe que 14 regimientos de Infantería alemana y numerosa artillería gruesa toman parte en el combate.

¿En qué quedamos?

ROMA, 22. Los periódicos publican una nota de procedencia oficiosa, desmintiendo las supuestas misiones dadas por el Gobierno italiano á hombres políticos, cerca de Gobiernos extranjeros, ó de misiones realizadas en Roma por hombres políticos extranjeros.

El Gobierno observa estrictamente la neutralidad y emplea exclusivamente para explicar su acción internacional á sus representantes en el extranjero ó los representantes acreditados en Roma.

Los socialistas italianos

ROMA, 22. Según La Tribuna, el Presidente del Consejo ha recibido á una Comisión del grupo parlamentario socialista para pedirle que convoque á reunión de las Cámaras.

El Presidente manifestó á los comisionados que el Gobierno no creía que había ningún motivo que justificase tal decisión, tanto más cuanto que el Gobierno estaba firmemente resuelto á continuar la política neutral que se trazó por razones conocidas de todo el mundo.

Los diputados insistieron en su pretensión, por estimar que la reunión de las Cortes serviría para dejar sentada claramente la opinión del Gobierno italiano, y con ello éste se beneficiaría, pues las opiniones que los diversos grupos parlamentarios expusieran servirían de norma para la conducta que Italia ha de seguir en el conflicto.

Además, las Cámaras podrían aconsejar al Gobierno, si las corrientes licieran á éste tener que modificar su actual actitud.

Los diputados socialistas hicieron igualmente alusión á la eventualidad de que Italia tenga que movilizar tropas, contestando el Sr. Salandra que no hay por qué hablar de tal cosa, y que desde luego pueden desmentirse cuantos rumores se propalen en este sentido, pues el Gobierno está decidido á no movilizar un solo hombre.

La situación en Bélgica

Grandes pérdidas.

PARIS, 22. La situación en Bélgica continúa siendo la misma.

Las tropas alemanas no cesan de avanzar con dirección al Oeste.

El ejército belga está atrincherado en el campo de Amberes, dispuesto para aceptar el combate.

En las riberas del Mosa el ejército continúa también siendo la misma.

En Lorena no continuaron hoy los alemanes en el contraataque que iniciaron ayer; sólo ha habido algunos pequeños combates en la región Norte de Luneville.

Las pérdidas francesas en estos tres últimos días son muy crecidas, tanto en muertos como en heridos; pero las bajas alemanas son, desde luego, tan numerosas, cuando no más, como las sufridas por el ejército francés.

Comunicado oficial.

PARIS, 22. El comunicado de media noche, facilitado por el ministerio de la Guerra, dice:

«La situación en Bélgica es sensiblemente la misma; las fuerzas alemanas avanzan hacia el Oeste, precedidas por fuerzas de Caballería, que van explorando en dirección á Gand, unas, y con dirección á la frontera francesa otras.

En Weevre la situación no se ha modificado.

La ofensiva de los alemanes en Lorena, contestando á nuestro ataque de ayer, no continúa hoy.

Tampoco ha sido atacada la posición francesa, denominada de Grande Couronne, en Nancy.

En las alturas de Luneville hubo hoy algunos encuentros, pero los alemanes no pusieron gran ardor en la lucha.

En cuanto á bajas se refiere, repetimos que durante estos tres últimos días, nosotros hemos tenido muchos hombres fuera de combate, y lo mismo ha ocurrido ciertamente al ejército alemán.»

Los franceses derrotados en Lorena

Han tenido de nueve á diez mil bajas y han perdido muchos cañones.

PARIS, 22. Transmiso las siguientes noticias, que pueden ser consideradas como oficiales, del Gobierno francés:

«Las informaciones oficiales cursadas por el ejército alemán sobre los combates de Lorena daban cuenta de que habíamos sufrido un descalabro el día 20, y al día siguiente telegrafaban que el descalabro francés se había convertido en una tremenda derrota, en la que tuvimos infinidad de bajas, se nos hicieron 10.000 prisioneros y se nos tomaron 50 cañones.

Todo ello es una exageración manifiesta, pues si bien es cierto que los alemanes han tenido un éxito en Lorena, no ha sido ciertamente superior al que nosotros hemos obtenido en Alsacia, y puede afirmarse que si nosotros hemos dejado en poder de ellos bastantes cañones, no es más reducido el número de piezas de Artillería que en Alsacia han caído en nuestro poder.

Por lo que á muertos y heridos, prisioneros y desaparecidos se refiere, la cifra que por Alemania se ha hecho circular es igualmente fantástica.

En total, no llegan, ni con mucho, á diez mil los hombres que quedarán fuera de combate por nuestra parte, y esa cifra es la que, nada más que como prisioneros, dicen haber hecho los alemanes.

Durante la retirada francesa, nadie vadeó el Meurthe, y las fuerzas nuestras quedaron al Norte de Nancy.

Este retroceso momentáneo, consecutivo de un movimiento vigoroso hacia adelante, no debe ser considerado sino como un episodio de la lucha, que ha de acarrear numerosas alternativas, constituyendo un flujo y reflujo por así decirlo, constante.

Nuestras tropas de Lorena siguen poseídas de entusiasmo y voluntad, aspirando sólo á vengar á los compañeros muertos en el campo de batalla.»

Los franceses se consuelan de sus derrotas de Lorena con sus victorias de Alsacia.

De Saint Dié á Mulhouse.—Relato oficial detalladísimo.

PARIS, 22. Comunicado del ministerio de la Guerra:

«Las operaciones con las cuales los franceses se han hecho dueños de las alturas de los Vosgos en la vertiente alsaciana, se ejecutaron, mediante la orden dada á nuestras tropas, al comenzar las movilizaciones, de mantener siempre entre el ejército y la frontera una zona de protección de ocho kilómetros como mínimo.

En algunos puntos de la frontera, especialmente en las cuencas de Briey y de Longwy, donde la frontera es á modo de punta de esta zona de protección, no se presentó ninguna inconveniente militar.

Por el contrario, en la frontera de los Vosgos, donde la línea fronteriza sigue á lo largo de las crestas montañosas, fué difícil mantener la zona de protección, por la condición misma del terreno, tanto más cuanto que los alemanes se apoderaron de estas alturas, teniendo que retirarnos, instalándose en ellas y fortificándose fuertemente, logrando por último nuestras fuerzas volverlas á tomar y desalojar de los Vosgos al enemigo.

Comenzamos la operación por el Sur, ocupando primero el «ballón» de Alsacia, batido por los cañones del fuerte de Servance. Además, la toma de estas alturas era relativamente fácil, pues la cuesta por el lado francés es muy suave, mientras que por el lado de Alsacia casi todas aquellas montañas están cortadas á pico.

Nos apoderamos del desfiladero de Bus-sang, dirigiendo entonces nuestro esfuerzo hacia Honneck y Schlucht en condiciones semejantes á las de la primera operación, pues en aquel terreno, como en la parte francesa, las cuestas son muy suaves, mientras que por la parte que mira al Norte la montaña es muy escarpada. El resultado fué idéntico, y se continuó entonces avanzando, llegando al sector central de los Vosgos, donde las dificultades ya eran mayores.

El objetivo de nuestras tropas era tomar los desfiladeros de Bonhomme y de Sainte-Marie-aux-Mines para asegurar al ala derecha del grueso del ejército la protección necesaria para seguir avanzando en dirección á Strassburg y desde allí continuar hasta llegar á Sarrebourg. Ya en este punto, se presentaron dificultades, pues á las pendientes suaves siguieron pasos estrechos, empinados, poblados de bosques, que hacían difícil la protección de la tropa por el fuego de la artillería.

Teniamos necesidad de avanzar por el valle, pues en las alturas los alemanes se habían instalado sólidamente. También en la llanura los alemanes habían hecho fortificaciones de campaña con artillería de grueso calibre, por lo cual hubo que desviar la marcha y dirigir el avance hacia los picos de Urbeis y desfiladero de Saales, adonde pudo hacerse llegar la artillería, que comenzó a batir el flanco alemán, parapetándose ésta de modo a recomendar a retaguardia las posiciones fortificadas. La operación fué larga y se realizó con ardor inaudito, aunque nos costó bajas muy sensibles, llegando por fin a ocupar el pico de Urbeis, donde se encontró el paso que la artillería necesitaba. Simultáneamente a esta operación, salieron de Saint Dié otras fuerzas, dirigiéndose al monte de Saales y ocupando el valle de Bracques, a retaguardia de Saales, que dominábamos entonces mediante el fuego de artillería.

Hoy, día 22, las tropas de ocupación de Alta Alsacia tienen asegurada la salida sobre Colmar, y tanto en lo que se refiere a esta operación como a las demás, cree este ministerio inútil insistir en su importancia. Todas ellas son de gran mérito, pues no sólo instalamos en los Vosgos, sino que bajamos por los valles hasta ocupar el llano. La conquista de los Vosgos se hizo con fuerzas muy reducidas al principio de la operación, siendo aumentado progresivamente el efectivo.

En Honock hubo un encuentro entre un batallón de cazadores y un regimiento de infantería, siendo las pérdidas por ambas partes pequeñas, unas veinte nosotros y un centenar escaso los alemanes.

Nuestras bajas en los desfiladeros de Bonhomme y Sainte Marie son 600 entre muertos y heridos.

Nuestro movimiento sobre el flanco y cañoneo a las posiciones alemanas, han hecho seguramente al enemigo un número de bajas cinco ó seis veces mayor que el nuestro. Nuestras tropas han dado pruebas de un gran espíritu patriótico y de la agilidad y destreza que exige la guerra de montaña.

Por lo tanto, el objetivo táctico que se perseguía, tanto en los Vosgos como en la Alta Alsacia, se ha logrado de un modo completo y feliz.

Los alemanes repasan el Rhin.

PARIS, 23. Los alemanes derrotados en la batalla de Mulhouse siguen repasando el Rhin por diversos puntos, perseguidos por la Caballería francesa.

Esta ha hecho muchos prisioneros y se ha apoderado de numerosos cañones.

LA ACCION NAVAL

En el canal de Suez

MILAN, 21. (Recibido el 22.) Un cablegrama de Port-Said dice que la situación en aquel puerto es de una anomalía sin precedente, pues el tráfico por el canal de Suez está casi completamente paralizado.

En el puerto permanecen fondeados numerosos buques de todas las nacionalidades.

Han sido apresados bastantes barcos mercantes alemanes.

Barcos mercantes capturados

A puertos ingleses.

LONDRES, 21. (Recibido el 22. El vapor austriaco *Najy Lajos*, que transportaba a Fiume un cargamento de carbón, ha sido apresado en alta mar por un crucero inglés y traído a Glasgow.

El vapor alemán *Newmunster*, que se dirigía a Hamburgo, ha sido igualmente apresado y llevado a Freemantle.

Las autoridades del puerto de Cardiff se han apoderado de los vapores *Karl* y *Schwarzenberg*, ambos alemanes.

Cañonera desarmada

SAN PETERSBURGO, 21. (Recibido el 22.) Un telegrama de Nankin, expedido al diario «Russkoe Slovo», comunica que la cañonera alemana «Vaterland», que no abandonó el puerto fluvial en el plazo de veinticuatro horas, fué desarmada por las autoridades chinas.

Los buques apresados en Egipto.

ALEJANDRIA, 21. A partir del día de hoy son considerados como presa de guerra los vapores mercantes alemanes surtos en los puertos egipcios.

Se calcula que supone más de 60 millones de marcos el valor de los referidos buques apresados.

También pasará a considerarse como presa de guerra el cargamento de dichos vapores, consistente en grandes cantidades de harinas, cereales y carbones.

Total de buques capturados.

LONDRES, 21. El día 1.º de agosto surcaban los mares 635 embarcaciones alemanas, que representaban una capacidad total de tres millones de toneladas.

Actualmente, 200 de estos navios, representando aproximadamente un millón de toneladas, han sido apresados.

De los buques restantes del comercio marítimo alemán, algunos están refugiados en puertos neutrales; pero la mayoría se encuentran detenidos en los puertos austriacos.

Minas en los Dardanelos.

LONDRES, 21. Por el ministerio de Comercio se anuncia que en el Estrecho de los Dardanelos, entre Kephos y Suandereh, ha contactado, lo que hace peligrosa la navegación.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una copia de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En provincias

En Barcelona

Los electricistas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana a las once se celebrará en el local del Fomento una asamblea de industriales electricistas de Cataluña, para tratar de la falta de material eléctrico en toda España.

Salida de extranjeros.

Confirmando nuestra información, mañana a las dos de la tarde saldrá de Barcelona el vapor «J. J. Sitges», de la Compañía naviera de África, fletado para conducir extranjeros a Marsella y Génova.

La expedición se compondrá de mujeres, niños y personas que no pertenecen a ningún ejército.

Son rusos, austriacos, alemanes y de otras nacionalidades.

Hoy han quedado ultimados los detalles con el gobernador y los cónsules de Austria, Alemania y Rusia.

Estadística de viajeros.

Desde que estalló el conflicto europeo, se calcula en unos 37.000 el número de individuos que han llegado a Barcelona, unos para incorporarse a los ejércitos de sus respectivos países, y otros en calidad de repatriados.

A medida que llegan son sometidos a un interrogatorio.

Se calcula en unos mil los que han sido detenidos durante este lapso de tiempo por su procedencia sospechosa ó por ser prófugos ó desertores.

En los primeros días llegaron algunas docenas de apaches, que fueron nuevamente internados en su país.

Ahora se va extendiendo la investigación a los que llegan de América.

Expedición de rusos.

Hoy ha llegado una expedición de ciudadanos rusos, la mayoría sin recursos.

Han ido al domicilio del cónsul, situado en la Rambla de Cataluña, que ofrece pintoresco aspecto por el gran número de hombres, mujeres y niños acampados en la calle con sus equipajes.

Sacerdotes y seminaristas.

Llaman la atención en Barcelona un buen número de sacerdotes jóvenes y seminaristas, alumnos del colegio español de Roma.

Se hallaban de vacaciones en Bari, y ante el temor de que Italia tome parte en la actual guerra, decidieron regresar a España.

Hoy continuarán el viaje para sus pueblos, pues los hay de todas las regiones de España.

Paralización comercial.

De Tarragona comunican que continúa la paralización del comercio de vinos, pues son nulas las operaciones en el mercado, ante el temor de no poder transportarlos a los puertos del extranjero, que han sido hasta ahora los principales consumidores.

Muchos empleados en casas comerciales van a ser despedidos por falta de trabajo.

Noticias de origen alemán

Batalla de Metz.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán acabamos de recoger las siguientes noticias, que se nos han dado con carácter oficial.

Ha habido una gran victoria del ejército alemán en los alrededores de Metz. Los franceses se han retirado con pérdidas enormes al abrigo de las fortificaciones de Nancy.

El campo atrincherado de Nancy está a la vista de los alemanes.

Las fuerzas alemanas eran mandadas por el Príncipe Luis de Baviera.

Los alemanes dominan en el Báltico.

Del mar Báltico son dueños absolutos los alemanes, y en él no navegan más buques que los de la nación y los de países neutrales.

Combate en el mar del Norte.

Se habla de un combate en el mar del Norte.

Según las referencias del Consulado, cinco grandes acorazados ingleses han sido echados a pique, y los alemanes han perdido por su parte cinco torpederos.

Japoneses y yanquis.

El Gobierno alemán dice que en los Estados Unidos ha causado efecto deplorable la petición de los ingleses al Japón para que les secunde en su acción contra Alemania.

Añade que los Estados Unidos no permitirán que los japoneses se apoderen de las islas alemanas del mar frente al canal de Panamá, porque podría perjudicar la independencia de éste.

Retirada de los rusos.

Se sabe que los rusos se han retirado hasta Varsovia, huyendo de la embestida de los alemanes.

Derrotas no confirmadas.

No se han confirmado las derrotas de los austriacos en Serbia.

Los informes oficiales del cónsul alemán son que hasta ahora no han ocurrido más que escaramuzas.

La toma de Mulhouse.

También declara el Gobierno alemán que la toma de Mulhouse no tiene importancia militar ni estratégica.

Es una ciudad realmente importante por el número de sus habitantes (90.000); pero está situada fuera de la línea de fortificaciones.

Los alemanes en Bélgica.

Por último nos dijeron en el Consulado que las noticias que se tienen de Bélgica son que el ejército alemán sigue su avance sin incidentes.

En Cádiz

El «León XIII».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el transatlántico «León XIII», procedente de Bilbao y escalas.

Saldrá mañana para Canarias, Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

Lleva 800 pasajeros, entre los que figuran los del vapor alemán «Cap Anconas», detenido en Villagarcía.

Marcha el obispo de San Pablo, Sr. Miranda.

Iba a marchar a su país en el «León XIII» el cardenal del Brasil; pero al saber la muerte del Papa marchó de Vigo a Roma para asistir al Cónclave.

El «León XIII» vió ayer cerca de Lisboa un crucero inglés de cuatro chimeneas.

Este preguntó al transatlántico español cuál era su procedencia y adónde se dirigía.

Marchan en el «León XIII» al Brasil, Montevideo y Buenos Aires numerosas familias ricas que viajaba por Europa y tropezaron con grandes dificultades, encontrándose sin dinero, a pesar de las cartas de crédito y de los cheques que llevaban, por valor de muchos miles de duros.

Repatriación de yanquis.

El vapor *Infanta Isabel*, de la Casa de Pinillos, saldrá el día 26 para Nueva York, llevando 400 yanquis que se repatriarán.

No falta carbón.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En Cádiz no hay conflicto por falta de carbones.

Son esperados varios cargamentos.

Hay en los depósitos bastante para las necesidades del momento.

Subieron los precios de los carbones cuando se creyó que no vendrían de Inglaterra; pero va restableciéndose la normalidad, puesto que vienen cargamentos de Cardiff y Newcastle.

Sábase por cablegramas de las Compañías aseguradoras de Inglaterra, que éstas aceptan ya los seguros por riesgos de guerra para las mercancías con prima muy moderada, mucho más reducida que la que se pidió al estallar la guerra.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Anoche, al venir de Barcelona el transatlántico «Victoria Eugenia», un cañonazo disparado desde Gibraltar le hizo detenerse.

Se acercó al poco rato un torpedero inglés que se enteró del rumbo que traía el buque y saludó, retirándose inmediatamente.

Alemanes expulsados.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han llegado numerosos alemanes pobres, expulsados por los franceses de Marruecos.

También han venido muchas familias alemanas, expulsadas de allí y que no han tenido tiempo de arreglar negocios importantes.

Movimiento de buques.

CADIZ. (Sábado, noche.) Procedente de Liverpool ha llegado el vapor inglés *Luque*, que trae mucha carga.

Zarpó para Liverpool y escalas el vapor *Eisaguirre*.

De Larache llegó el vapor *Amalia*.

Dicen sus tripulantes que allí reina tranquilidad y que se ha redoblado la vigilancia entre Arcila y Cuesta Colorada, cerca de Tánger.

Los medicamentos.

El Colegio de Farmacéuticos ha telegrafiado al Gobierno, comunicando que están casi agotadas las existencias de productos químicos y que sus precios se suben notablemente.

Añade que si no interviene el Gobierno, puede surgir un conflicto grave para la salud pública.

En Sevilla

Sobre la exportación de aceite.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Se ha reunido la Junta directiva de la Cámara Agrícola.

Ha acordado oponerse a las pretensiones de la Cámara de Comercio de Madrid, que ha solicitado la prohibición, durante las actuales circunstancias, de la exportación de aceite.

Se ha acordado también elevar una exposición al jefe del Gobierno, oponiéndose a dicha petición, fundándose en que la producción olivarera española, a pesar de la importante exportación que se ha hecho durante el año actual para los mercados americanos, es insuficientísima para atender a las necesidades del consumo.

Y se ha acordado igualmente solicitar el apoyo de todas las Cámaras Agrícolas de la región.

En Zaragoza

Los harineros de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El gremio de harineros ha telegrafiado al Presidente del Consejo diciéndole que, habiéndose conseguido paralizar el alza de los trigos, de las harinas y del pan con las últimas disposiciones, llaman la atención acerca de los perjuicios inmensos que acarrearía a la agricultura y a la molinería del interior, haciendo extensiva la suspensión de los derechos arancelarios a las existencias que hay en los puertos y depósitos comerciales, como lo solicitan los fabricantes de harinas del litoral.

Terminan haciendo presente que los fabricantes de Calatayud y de diversas localidades de Castilla se adhieren a su protesta.

En Algeciras

Las minas flotantes del mar del Norte.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Noticias de Gibraltar dicen que, según la Prensa de Londres llegada anoche, antes de la declaración de guerra Alemania ordenó al vapor «Königin Louise» que colocara minas flotantes en el mar del Norte. De estas minas se ha logrado recoger más de cien, no ofreciendo, por lo tanto, peligro a la navegación.

Los buques alemanes apresados.

La vista de la causa contra los vapores alemanes «Georg» y «Adolph», cargados de madera, señalada para ayer, ha sido aplazada hasta hoy.

Ambos cargamentos valen 200.000 pesetas.

Causa contra supuestos espías.

Vióse ayer por segunda vez la causa seguida en el Tribunal de Policía contra un súbdito alemán y otro austriaco, que intentaron entrar en la plaza.

El súbdito alemán fué entregado a las autoridades militares.

La causa contra el austriaco se aplazó hasta el día 28.

La niebla en el Estrecho.

Desde anoche se hace peligrosa la navegación por el Estrecho, debido a la espesa niebla.

Se oyó el ruido de muchas bocinas avisando el peligro.

Al regresar de Gibraltar, a las tres de la tarde, se aclaró algo, viéndose por la costa gran número de buques siguiendo por la costa a corta marcha, navegando unos hacia Gibraltar, otros cruzando el Estrecho y casi normalizándose la navegación.

No obstante la espesa niebla, esta mañana salió del puerto militar de Gibraltar un gran acorazado inglés, con dirección al Estrecho.

Noticias del Ministerio de Estado

Los funerales por el Papa.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Estado, a su regreso de Palacio, nos dijo que los funerales por el Papa se celebrarán el jueves próximo, en la iglesia del Buen Pastor, a las once de la mañana.

Viaje del Rey.

El Rey saldrá de Madrid el lunes ó el martes.

Es probable que sea el lunes, para llegar aquí el martes.

Los agregados militares en Berlín.

Manifestó el marqués de Lema que los agregados militares de España y demás países neutrales residentes en Berlín salieron ayer mañana con dirección desconocida para el lugar de las operaciones.

Ocupación de Malinas.

De Londres participan que los alemanes ocuparon anoche Malinas, que está situada entre Bruselas y Amberes, poniéndose en esta forma bajo el fuego de Amberes.

Fuerzas alemanas.

Los alemanes han concentrado en la línea de Bélgica un contingente enorme que se calcula en 800.000 hombres, y detrás hay una masa que se calcula en un millón de hombres, a retaguardia, y sobre el pueblo de Wecel, fronterizo de Holanda.

Los serbios.

De Serbia insisten en declarar que han hecho nuevos avances, y que el ejército serbio ha penetrado en la Bosnia.

La entrada en Bruselas, según los ingleses.

La Prensa de Londres publica noticias habiendo de la entrada de los alemanes ayer en Bruselas, sin resistencia.

El ejército belga se retiró ordenadamente sobre Amberes; pero en el combate del día 18 parece que los belgas sufrieron grandes pérdidas, quedando aniquilados el primer regimiento de guías y el tercero y noveno de línea, que venían batiéndose desde el ataque a Lieja.

El Gobierno belga estima que el ejército queda en posición ventajosa, porque Amberes es una excelente base de operaciones, y los alemanes quedan entre Amberes y Namur, asegurando la salida una posición al SO. de Amberes, donde se supone que los ingleses se incorporarán para reforzar la de los belgas.

Avance ruso.

De Rusia telegrafían que el ejército ruso avanza sobre toda la línea en dos frentes, aproximándose a la Silesia alemana.

China y el Japón.

Comunican de China que esta nación no ha contestado al ultimatum del Japón.

El Parlamento inglés.

El martes se abrirá el Parlamento inglés, para suspender de nuevo las sesiones el jueves ó viernes.

Parece que en esta sesión el Gobierno dará cuenta al Parlamento de las negociaciones habidas entre él y los diversos partidos políticos ingleses, respecto a los asuntos de Irlanda.

Los alemanes en Bruselas.

De Bruselas comunican noticias de la entrada de los alemanes.

Dicen que después de deliberar anteañoche las autoridades de Bruselas, y de consultar al Gobierno de Amberes, del que recibieron las oportunas órdenes, se acordó no resistir y entregar Bruselas a los alemanes, cortando antes todas las comunicaciones.

A la una salió al encuentro de los alemanes el burgomaestre, haciéndoles entrega de la ciudad.

Los alemanes, en un principio, pidieron rehenes; pero después accedieron a que no se entregaran.

Las tropas alemanes atravesaron la ciudad, ocupando el extremo Sur en Jatt, frente al palacio Laeken, ocupando la Casa Municipal y otros importantes palacios.

El Ayuntamiento se convirtió en cuartel del general Jarozky, jefe del 16.º de Infantería, con su Estado Mayor y un destacamento de fuerzas.

El general quedará mandando la plaza.

A la entrada desfilaron ante la ciudad la Caballería, la Infantería, fuerzas importantes de Artillería, Ingenieros y demás Cuerpos, con perfecta organización, en buen estado y con excelente espíritu.

El general alemán recibió a los ministros de España y de los Estados Unidos, accediendo a la petición que le hicieron de dar facilidades en favor de los protegidos de ambos diplomáticos.

Parece que el proyecto de los alemanes que hoy ocupan Bruselas es permanecer poco tiempo en aquella capital; pero serán sustituidos por otras fuerzas.

Se cree que el ejército alemán no se ocupará del belga que fué a Malinas y Amberes.

El burgomaestre ha demostrado gran tacto y serenidad.

Noticias de un viajero.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) He saludado al conde de Maza, que acaba de llegar de Londres, para donde volverá a salir esta noche.

El conde de Maza me ha dicho que ha hecho el viaje por París.

En el mismo tren vinieron heridos franceses, que se apearon antes de llegar a Burdeos.

Hasta París hizo el viaje casi normalmente; pero desde la capital de Francia hasta la frontera invirtió treinta y tres horas.

Cruzó durante el camino con varios trenes militares que conducían tropas francesas destinadas al campo de operaciones.

En Londres hay gran entusiasmo y se hace la vida normal.

No se enteró allí nadie del envío de tropas inglesas a la campaña hasta que habían abandonado el país.

En París cierran los restaurants y demás establecimientos a las diez y media de la noche.

Nuestro embajador en el Quirinal.

SAN SEBASTIAN. (Sábado noche.) El marqués de Lema nos dijo que el embajador de España en el Quirinal prosigue sus gestiones para que se levante la prohibición de exportar de Italia lino y cáñamo.

Esta gestión va encaminada a procurar que en España no cese el trabajo en algunas fábricas por carencia de primeras materias.

El asunto ofrece muchas dificultades; pero espera vencerlas nuestro representante.

La repatriación.

De París anuncian la salida para la frontera de treinta y seis obreros indigentes.

Hoy han llegado a Irún 374 repatriados, y salieron para sus respectivos pueblos 327, quedando allí 51.

Todos han sido socorridos en la forma acostumbrada.

El duque de Arión ha dado 300 pesetas para la suscripción a favor de los repatriados, y los conde de Heeren, 500.

Puerto abierto.

El cónsul de España en Southampton participa que desde el 25 del corriente quedará abierto aquel puerto, con sujeción a determinadas reglas.

le fué negado por el Banco, y aquella Caja se vió obligada á suspender pagos.

Representa el capital de las Cajas de Extremadura 160 millones de pesetas, y tienen facilitados préstamos á los agricultores asociados por nueve millones, la mayoría con garantía hipotecaria.

Los comisionados hicieron presente al ministro de Fomento el trastorno grave que supondría el que se interrumpiera la normalidad de relaciones entre las Cajas rurales de Extremadura y el Banco de España, y solicitaron el apoyo del Gobierno para que esas relaciones económicas continúen.

Parece que los representantes de Extremadura habían visitado al gobernador del Banco de España, quien, así como el Gobierno, les han ofrecido que el Banco continuará haciendo sus operaciones con las Cajas rurales, como en tiempo normal.

Dice el ministro.

Recibió el ministro de Fomento á los periodistas, y reiteró el arduo trabajo que pesa en aquel departamento.

Entre otras visitas habla recibido el señor Ugarte de la del gobernador civil de Barcelona y del director de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte.

Trató con el primero de la situación económica de Barcelona, y el Sr. Andrade se mostró optimista, tanto respecto á subsistencias como al stock de primeras materias para industrias.

Respecto á la situación financiera, el Gobierno tiene una acción muy limitada, y en realidad de gestión amistosa, y en este sentido, en cuanto regrese el gobernador á Barcelona, tal vez mañana, se reunirá la Junta general del Colegio de Agentes de Bolsa para ver de llegar á un acuerdo definitivo.

El Sr. Boix entró al ministro de la reunión tenida el día anterior por el Consejo de Administración de la Compañía del Norte, y de los acuerdos tomados, inspirados en el más alto patriotismo.

Necesidad de nuevos créditos.

Son tantas las demandas premiantes que se reciben en la Dirección general de Obras públicas para que se fomenten en beneficio de los obreros, que probablemente habrá de reunirse el pleno del Consejo de Estado antes de terminar las vacaciones (15 de septiembre) para estudiar la concesión de créditos para Obras públicas.

Dirección general de Obras públicas
Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza la ejecución, por el sistema de administración, de las obras de la carretera de Espinosa de los Monteros á Solares, trozo sexto, sección de San Roque de Río Miera á Liérganes (Santander), para las cuales se manda librar 15.000 pesetas.

Idem id. de los trozos primero y segundo de la carretera de Villalba á Neira (Lugo), librándose 20.000 pesetas.

Idem id. de Lugo á Ribadeo, trozo sexto, sección de Ribadeo á Neira (Lugo), librándose 11.385 pesetas.

Idem id. de la carretera de Virgen del Camino á La Abellanda, trozo primero y ramal á Chenlo (Pontevedra), librándose 20.000 pesetas.

Reparaciones.

Se mandan librar 10.000 pesetas para reparación de las carreteras de Badajoz, y otras 10.000 pesetas para el empleo de la piedra acopiada para las mismas.

Se envían otras 10.000 pesetas para reparación de las carreteras de las inmediaciones de La Carolina (Jaén), y otras 10.000 para el empleo de la piedra para las mismas.

Caminos vecinales.

Se libran 15.000 pesetas para la construcción del camino vecinal de Niebla á Valverde del Camino (Huelva).

Se aprueba, por su importe de 22.239,55 pesetas, el presupuesto para conservación de los caminos vecinales de Orense.

Idem id. de la de los caminos de Lebrija á Montellano por 3.331,55 pesetas, y de las de Cabezas de San Juan á la estación de las Alcantarillas por 1.408,32 pesetas, ambos en la provincia de Sevilla.

Ferrocarriles.

Se autoriza la apertura á la explotación de la sección de Vélez Málaga á la Viñuela del ferrocarril secundario de Torre del Mar á Periana.

Puertos.

Se aprueba el proyecto de defensa del Faro de Sabinal (Almería) por 22.204,62 pesetas, disponiendo que las obras se ejecuten por Administración.

Idem id. el proyecto de muelle embarcadero en el puerto de Medaro (Santa Cruz de Tenerife) por su presupuesto de 69.774,11 pesetas.

Idem id. el proyecto de baliza para el bajo de Carró Moiro Chico por su presupuesto de 30.183,82 pesetas, disponiendo que las obras se ejecuten por Administración.

Idem id. el proyecto de camino de enlace del dique Sur del puerto de Tenerife con la carretera de Santa Cruz á Taganana por su presupuesto de 93.693 pesetas, autorizándose la ejecución de las obras por Administración.

Se adjudica la adquisición de un buque de vapor destinado al servicio del puerto de Gijón-Musel (Oviedo).

Se adjudica al mejor postor, D. Mariano Jaureguizar, en 38.900 pesetas la voladura de los bajos de San Miguel, en la ría de Pontevedra.

Obras hidráulicas.

Se aprueba el proyecto de revestimiento de la Real Acequia del Jarama.

La Exposición de Barcelona
y la guerra europea

Debido á la actual alarma, podriase, con algún fundamento, creerse por España que la futura Exposición internacional de Industrias eléctricas y general española de Barcelona va á sufrir algún serio percance. Ciertamente que algo de esto le hubiera acontecido si la fecha fijada para el gran certamen hubiese sido la primitiva de 1915; pero la suerte ó la buena estrella de sus iniciadores quiso

que ésta quedase fijada definitivamente para 1917, y á esta feliz circunstancia se deberá que la realización de la gran obra nacional sea un hecho ineludible y su éxito esté asegurado, sin ninguna vacilación.

Por de pronto, todos los hechos se encaminan á esa feliz solución, y en sus oficinas de esa feliz solución, los trabajos preparatorios, y muy pronto van á comenzar las primeras obras en el lugar del emplazamiento y en las diferentes avenidas de la ciudad, como complemento del plan aprobado.

De conformidad con los grandes escritores técnicos militares de Inglaterra, Italia y Francia, no existe persona que crea que la actual guerra europea pueda durar más allá de unos cuantos meses, tanto por el trastorno mundial que produce, como por la gran desigualdad de las fuerzas que están en lucha.

Así, puede asegurarse que antes de acabar el próximo año 1915, las diferencias entre las grandes Potencias ya estarán dirimidas y zanjadas, y asistiremos á un gran espectáculo de renovación de fuerzas civiles en todas las naciones y en todos los órdenes de la producción y actividad humana.

Entonces Barcelona, que, gracias á la neutralidad de España, podrá haber desplegado todo su esplendor, libre de las grandes calamidades de las luchas armadas, será la única gran ciudad del continente que podrá brindar un sitio noble y pacífico, un palenque mundial de lucha noble y pacífica, donde las grandes naciones puedan librar la gran batalla pacífica de sus fuerzas científicas, industriales, artísticas, productivas, que cada una por sí encierra, y con el fin de mostrarse superiores las unas á las otras, no es difícil predecir que la futura Exposición de Barcelona resultará de un esplendor inmenso y de una significación tan trascendental, que de otro modo no hubiera podido alcanzar.

Firmes en esta creencia, nos consta que, tanto los comisarios Sres. Pich y Cambó, como los ilustres individuos de la Junta directiva, van á dar un nuevo impulso á los trabajos, cuyos buenos resultados van á traer en seguida á la clase obrera, y luego á los intereses todos de Barcelona, de Cataluña y de España, á cuya prosperidad y gloria se dirige.

Las comunicaciones y la guerra

Las telecomunicaciones con Marruecos y Alemania.

Sólo se admitirán para Marruecos por la vía Estarm los telegramas que vayan redactados en lenguaje claro, francés ó inglés, con todas las demás restricciones ya dadas. No hay comunicación telegráfica con Alemania por ninguna vía.

Correo del extranjero

Ayer ha llegado á Madrid correspondencia de las siguientes procedencias: Francia, Portugal, Gibraltar y América.

Devolución de tasas telegráficas.

Acordada en fecha reciente por el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, la simplificación del procedimiento administrativo para la devolución á los interesados de las tasas telegráficas en los casos que proceda, desde el 1.º de septiembre próximo entrará en vigor la nueva disposición, por la cual los jefes de las oficinas sustituirán al interesado en la percepción de la Hacienda del importe de las devoluciones.

Con ello quedan suprimidos trámites y molestias para el público, pues los interesados podrán percibir por sí ó por persona autorizada directamente de los jefes de las oficinas telegráficas las cantidades á que tengan derecho.

Dos visitas interesantes

El jefe del Gobierno ha recibido en el día de ayer dos visitas verdaderamente interesantes.

Fué una la del señor marqués de Alhucemas, y la otra la del Sr. Senante, representante en el Parlamento del integrismo.

El primero, cumpliendo deberes de cortesía, informó al Sr. Dato de su visita á Palacio y de la conversación que, relacionada, como era de suponer, con los asuntos de actualidad, mantuvo con el Monarca.

En esa conversación insistió el señor marqués de Alhucemas en su criterio, ya conocido de nuestros lectores, por estar reflejado de un modo clarísimo en las declaraciones que aquel hizo en el órgano en la Prensa de su partido y que reproducimos en estas columnas.

El señor marqués de Alhucemas ratificó al Sr. Dato su actitud en favor de la más escrupulosa neutralidad, al propio tiempo que le hizo sinceras protestas de apoyo leal y decidido al Gobierno para cuanto tuviera relación con el problema internacional.

La visita del Sr. Senante guarda alguna semejanza con la anteriormente reseñada; pero hay algo en ella que merece hacerlo resaltar.

Fué el Sr. Senante espontáneamente á la Presidencia con un doble objeto: el de expresar al Sr. Dato la identificación absoluta de sus amigos con la política de neutralidad y el de felicitarle por haberse trazado el Gobierno esa línea de conducta, de verdadero acierto, encontrándola como la más conveniente para los intereses de la Nación.

Como verán nuestros lectores, en problema tan importante para España se da el caso de que los extremos opuestos coincidan en la manera de apreciar la línea de conducta del Gobierno.

El Sr. Senante, genuino representante de la derecha, y el Sr. Iglesias, jefe del socialismo, convienen en que se impone la política de la más escrupulosa neutralidad y aplauden ambos al Gobierno por haber seguido ese camino y por condenar otros que pudieran llevarnos á la bancarrota económica, cuando menos.

El Sr. Iglesias.

El Sr. Iglesias (D. Pablo) visitó ayer también al Sr. Dato para hablarle de denuncias que había recibido de algunas Asociaciones obreras.

El avance alemán.

Se ha confirmado oficialmente que los alemanes han ocupado Malinas.

El ejército alemán avanza hacia Ostende, y con esto se robustece la creencia de que ese movimiento puede responder al propósito de sitiar Amberes.

DICE EL PRESIDENTE

Manifestó el Sr. Dato hoy que S. M. el Rey había ido por la mañana á La Granja para pasar el día al lado de la Infanta Isabel, y que regresará por la noche á Madrid.

Había conferenciado el jefe del Gobierno con el ministro de Estado. Este no le comunicó noticia alguna especial ni de San Sebastián ni del exterior.

Los telegramas oficiales de Marruecos, tanto los del general Marina como los del general Jordana, coinciden en que no ocurre novedad en nuestra zona de influencia, salvo alguna excitación que se observa entre los moros de las kabilas hostiles, y que no se sabe si es debida á que las tropas francesas han reducido sus contingentes en su zona, ó á las noticias que hasta los moros llegan de la guerra europea.

Tenia conocimiento el Sr. Dato de haber salido para Barcelona el gobernador de dicha provincia.

Propionase el Sr. Dato visitar al cardenal arzobispo de Toledo.

Este tiene el propósito de salir para Roma el martes ó miércoles próximo, y con él saldrán también los cardenales de Santiago y Valladolid, siendo probable que con éstos se reunan además aquí el arzobispo de Sevilla, puesto que los cuatro concurrirán al Concilio.

Respecto al propósito de los representantes de la Mancomunidad catalana de visitar al Monarca, hay informes contradictorios.

El Sr. Andrade tenía noticias que hacían suponer que aquéllos habían desistido de ello, y así se lo expresó al Sr. Dato; pero frente á esas noticias habla otras contrarias en absoluto, contenidas en un telegrama del secretario del Gobierno civil de Barcelona.

En dicho despacho, dirigido al ministro de la Gobernación, se daba cuenta de haber visitado aquel Gobierno civil el Sr. Sedó, formulando, á nombre de los demás representantes de la Mancomunidad, el ruego de que se transmitiera al Gobierno la petición de una audiencia á S. M. el Rey.

El Sr. Sánchez Guerra dió conocimiento de la petición al Sr. Dato; pero como el telegrama se recibió después de haber despachado éste ayer con S. M., no pudo informarle de ella, habiéndolo dejado para mañana, en que vaya de nuevo al despacho.

Las audiencias que por las mismas circunstancias actuales concede S. M. en Madrid, son muy escasas y excepcionales, pues tiene el tiempo invertidísimo.

Fundándose en esto, no sabe el Sr. Dato, si, en el caso de insistir los catalanes en su deseo de visitar al Monarca, los recibirá éste en Madrid ó en San Sebastián.

La más probable es que, de celebrarse la audiencia, sea en San Sebastián.

En este caso, el Gobierno lo comunicará al gobernador de Barcelona, para que éste á su vez dé traslado de la concesión á los interesados.

Noticias de la guerra no tenía el Sr. Dato. Sólo conoce los boletines que publica el ministerio de la Guerra francés.

Sabe, además, que los beligerantes han recomendado á los agregados militares que se abstengan de escribir dando cuenta del curso de las operaciones, habiéndolo hecho esto con la consigna de la prohibición más absoluta.

La defensa de Bélgica
y los fuertes de Amberes

Descripción.

PARIS. Los periódicos de hoy, después de dar cuenta de la concentración del ejército belga en Amberes, explican el papel que las fortificaciones de esta ciudad desempeñarán en la presente guerra.

Uno de ellos dice lo que sigue: «El papel de Amberes en la defensa de Bélgica es doble.

Trátase de un campo atrincherado susceptible de una defensa indefinida y dotado de todos los adelantos de la moderna ciencia militar.

Es, sobre todo, en las circunstancias actuales, una base de operaciones de primer orden.

Desde el ejército belga puede amenazar por el flanco al ejército de Alemania.

Y este es el caso actual. La defensa de Amberes se compone de tres recintos.

Además, se puede fácilmente inundar sus alrededores.

El recinto fortificado de 1859 ha sido derribado parcialmente para permitir el ensanche de la población.

Sin embargo, aún puede rendir grandes servicios á la defensa.

Los otros dos recintos bastan á convertir á Amberes en inexpugnable.

El recinto interior de hoy es el antiguo recinto exterior.

Comprende, en la orilla izquierda del Escalda, varios fuertes construídos de 1865 á 1880, reformados luego y unidos por medio de seguras comunicaciones.

En la orilla derecha del Escalda, este recinto comprende varios fuertes muy poderosos, modernísimos, y construídos en 1907 y 1908.

Hay un tercer recinto, cuyos elementos están á una distancia de la población de diez á veinte kilómetros.

Han sido construídos recientemente y constituyen uno de los campos atrincherados más formidables del mundo.

En ambas orillas del Escalda forman este recinto unos treinta grandes fuertes, que hace además inexpugnable una zona de inundación de varios miles de hectáreas, apoyada por fuertes líneas de aguas.

Los fuertes son de cúpula de acero, tienen reflectores y todo el armamento es modernísimo.

La artillería de los fuertes barre una enorme extensión de terreno, desde el camino de Bruselas hasta Malinas.

Noticias suecas

Informes de Berlín.

STOKOLMO, 21. (Recibido el 23.) Han llegado varios periódicos de Berlín, y por ellos han sido conocidas algunas noticias interesantes.

El órgano oficioso berlinés «Lokalanzeiger» ha publicado un artículo, indudablemente inspirado en altas esferas, que ha producido impresión enorme.

En él se prepara á la opinión para noticias desagradables.

Se dice que la situación se ha complicado mucho, y que aunque el triunfo final no ofrece dudas, son de temer algunos contratiempos parciales.

Según noticias de otros periódicos berlineses llegados aquí, en Berlín la opinión está excitadísima contra los japoneses, y en vista de ello, el embajador del Japón se ocupa activamente en hacer que sus compatriotas salgan lo más pronto posible de Alemania.

En los centros oficiales son considerados los sucesos del Extremo Oriente con una gran calma.

Dícese en ellos que Alemania no cederá ni un ápice de sus territorios en China voluntariamente.

Se acusa á Inglaterra de maniobras pérfidas y de haber empujado á la raza amarilla contra Alemania.

Ha causado indignación en Berlín que varios diputados socialistas suecos hagan campaña en su país contra Alemania.

En cambio, un diario socialista de Stokolmo censura que un diputado socialista sueco, profesor de la Universidad de Göttemburgo, haya publicado en un diario alemán un elogio de Alemania y una viva crítica de Rusia.

La vida en París

Circulación de trenes.

PARIS, 23. Circulan ocho trenes en las líneas de la Gran Cintura.

De tres en tres horas salen de Versalles-Chantiers en dirección de San Germán y D'Ancheres, y regresan desde dichas estaciones á Versalles.

A partir de hoy saldrán nuevos trenes por la línea del Estado, y dentro de dos días será aumentado el número de los que circulan por las líneas de Bretaña y Normandía.

La alimentación de París.

Para asegurar la alimentación de París hay 71.000 cabezas de ganado concentradas en el gran parque de Versailles á San Germán y en el de Saint Cloud.

Convoyes de heridos y prisioneros.

La noche última pasó por la estación de Versailles un convoy de 150 heridos franceses y siete alemanes, hacia Rambouillet y Rennes.

Con destino á la Roche-sur-Yon pasó otro convoy de 86 prisioneros alemanes, entre los que figuraban cuatro oficiales.

Todos los alemanes eran reservistas. Por Champigny-sur-Marne, en la línea de Gran Cintura, pasó ayer un convoy de heridos alemanes y algunos franceses.

Los franceses de Berlín.

El embajador de España en París ha participado al ministro de Negocios Extranjeros que los franceses que habla en Berlín están sanos y salvos.

La noticia ha causado satisfacción, pues de la mayoría de ellos se ignoraba la suerte que habían corrido.

Un ofrecimiento.

El senador Gustavo Ribot, presidente de la Liga francoitaliana, ha puesto á la disposición de la Cruz Roja su propiedad de Fayet, cerca de Fort-Barreau, para instalar 500 camas.

La Cámara de Comercio.

PARIS, 23. Se ha reunido la Cámara de Comercio de París para ver el modo de restablecer el curso de los negocios.

Adoptaron los acuerdos siguientes: La moratoria decretada por un mes debe ser aplicada á los compromisos adquiridos antes del 4 de agosto.

Se estudiará el modo de renovar los compromisos comerciales.

Aquellos que después de la moratoria hayan adquirido compromisos comerciales deberán hacer frente á ellos, pues ya sabían á lo que se exponían.

Se estudiará la situación de los depósitos que tienen los comerciantes en las Casas de Banca.

Se pedirá al Gobierno investigue la situación de los establecimientos de crédito en relación á su clientela.

El Gobierno ha enviado un comunicado á la Cámara de Comercio diciendo que los Bancos pondrán á disposición de sus clientes el 10 por 100 de sus saldos acredores.

Esto, independientemente del 5 por 100 previsto en la moratoria.

Los especuladores.

PARIS, 23. Por orden de la autoridad militar han sido detenidos los miembros del Comité de la Oficina central de Asociaciones agrícolas.

Se les hace responsables de los manejos de muchos especuladores sin conciencia, que, aprovechándose de la supresión de los derechos de Aduanas sobre trigos extranjeros, engañan á los agricultores y á la Administración militar.

Dichos especuladores hacen creer á los que tienen trigo que éste baja por todas partes, y que deben venderle inmediatamente.

Ultimamente han comprado grandes partidas á 22 francos y las han vendido á la Administración militar en 27.

Lanzamiento de proclamas.

PARIS, 23. Varios aviadores franceses han lanzado sobre el territorio de Alsacia y Lorena millares de proclamas dirigidas por Francia á sus hermanos del otro lado de los Vosgos.

Las proclamas están redactadas en francés y en alemán, y ostentan la bandera tricolor francesa.

En ellas se dice que Alemania ha impuesto la guerra, y que Francia ha empujado las armas para su defensa, contando con las simpa-

tías de todos los países del mundo, que ven en ella la defensora del derecho y de la civilización.

Termina diciendo: «Alsacianos y loreneses: La hora de vuestra redención ha llegado.

Mañana vuestra tierra será libertada del yugo del imperialismo. ¡Viva la Alsacia y la Lorena! ¡Viva Francia!»

Los teatros.—No era espía.

PARIS, 23. El lunes se reunirán los directores de teatros en el Vaudeville, á las tres de la tarde.

Tratarán de las medidas á tomar en vista del cierre de los teatros á consecuencia de la guerra.

El director del hotel Victoria, M. Geissler, súbdito alemán, fué preso en los primeros días de la movilización, porque se le encontraron aparatos de telegrafía sin hilos.

Se le acusaba de espionaje; pero el juez que ha instruido su causa ha comprobado que M. Geissler es inocente.

Sin embargo, M. Geissler, que estaba preso en la cárcel de la Salut, no recobrará su libertad porque ha sido puesto á disposición de las autoridades militares, que le confinarán en uno de los campamentos de concentración.

Los oficiales retirados.

PARIS, 23. El ministerio de la Guerra ha recibido numerosas peticiones de antiguos oficiales borrados de los cuadros por retiros, dimisiones, etc., solicitando volver al servicio.

Las solicitudes son despachadas con toda la rapidez que permite su número.

Ayer, unos 400 de estos oficiales, precedidos de bañeras, desfilaron ante la estatua de Juana de Arco, en la plaza de Rivoli, y ante el monumento de Strasburgo.

Los manifestantes ostentaban lazos de crespón.

Vedrines choca.

El aviador Vedrines, que como es sabido pertenece al Cuerpo de Ingenieros aviadores, pasaba en automóvil por la Avenida de la Orangerie, en Versailles, y al llegar á una bocacalle, otro automóvil, que conducía un reservista llamado Loiset, chocó con el del aviador.

Vedrines y Loiset resultaron con erosiones.

Los alistamientos voluntarios.

Se han abierto las listas de inscripción de voluntarios.

Pueden inscribirse:

1.º Los franceses desde la edad de diez y siete á veinte años, que no estén inscritos en los cuadros de reclutamiento.

2.º Los franceses pertenecientes á la reserva territorial que por su edad no hayan sido puestos en activo.

3.º Los franceses que no estén en condiciones de prestar servicio militar por dictamen médico ó por otras causas.

4.º Los extranjeros de cualquier nacionalidad, pero á título de legión. Los alistados franceses que hayan elegido Cuerpo, dentro de los efectivos reglamentarios, deberán presentarse en cualquiera de las oficinas de reclutamiento territorial para hacer constar su aptitud física y legal, y en seguida se procederá á su alistamiento.

El Palacio de Invierno

La nobleza rusa.

SAN PETERSBURGO, 21. (Recibido el 23.) Por orden del Zar, el magnífico Palacio de Invierno de los Emperadores de Rusia ha sido cedido al Comité de la Nobleza.

Sus vastas y lujosas estancias han sido transformadas en talleres, donde más de 600 damas, muchas de ellas pertenecientes á la más alta sociedad de San Petersburgo, confeccionan desde la mañana á la noche ropa blanca y vendas para los heridos.

Las esposas de los ministros y de los generales trabajan en estos talleres como simples obreras.

Carl

La muerte de Su Santidad

El acta de defunción

En la Alcaldía.
 ROMA, 22. Con toda solemnidad se ha procedido hoy en la Alcaldía a redactar el acta de defunción de Su Santidad Pío X.
 El representante del cardenal camarlengo ha manifestado que éste le había encargado dar en su nombre las gracias, y también en nombre de la Santa Sede, por las atenciones que ha tenido para ésta la Municipalidad de Roma.
 El alcalde respondió que la Municipalidad se ha limitado a cumplir un penoso deber.

Pensando en el Cónclave

Juicios de «La Tribuna».
 ROMA, 22. Dice «La Tribuna» que en el Cónclave no habrá partido alemán ni partido francés.
 Habrá solamente, en cuanto a la dirección religiosa, una derecha conservadora, con candidato propio, que será el cardenal de Lai; una izquierda favorable a las corrientes modernas, con los cardenales Gaspari y Maffi Ferrari al frente, y un centro de tendencias moderadas, cuyos candidatos serán los cardenales Ferrata Pompili y Serafini.
 Termina diciendo «La Tribuna» que el cardenal Ferrata es el que tiene mayores probabilidades de ser elegido.

Funerales por Su Santidad

En la Basílica de San Pedro.
 ROMA, 22. Los primeros funerales por el Papa se han celebrado a las diez de esta mañana en la capilla del coro de San Pedro.
 El patriarca de Constantinopla ha celebrado la misa, que ha sido cantada por todo el capítulo del Vaticano.
 También el patriarca cantó el responso.
 Los fieles han continuado toda la mañana desfilando ante los restos de Su Santidad.
 Han comenzado los trabajos para el sepelio.
 La escalera del altar de la Concepción que conduce al subterráneo ha sido cubierta de tablas. Sobre esa tarima resbalará el féretro para ser colocado junto al de Pío VII.

Lo que dice el camarlengo

El próximo Cónclave.
 ROMA, 22. Según «La Tribuna», el camarlengo ha asegurado que el Cónclave será abierto, lo más tarde, el 31 de agosto.
 Cree que el Cónclave será brevísimo y que el 4 de septiembre será elegido el nuevo Papa.
 Ante el cadáver.
 ROMA, 22. En la Basílica de San Pedro se han dicho misas por Pío X, a las que ha asistido un gentío inmenso.
 Hasta las cuatro estuvo desfilando gente ante el cadáver, y a esa hora se cerraron todas las puertas y comenzaron a tomarse disposiciones para el entierro.

Entierro provisional

ROMA, 22. Esta tarde, a las seis, se reunió el Capítulo de San Pedro, acompañado de los chantres, en la capilla Giulia, trasladándose procesionalmente a la capilla del Santo Sacramento de la basílica de San Pedro, para hacerse cargo del cadáver de Pío X, al que dió la absolución al vicerregente del Vaticano, monseñor Capetelli.
 Terminada esta parte de la ceremonia, tomaron el cuerpo del Papa seis «sedari» o portadores de sillan, revestidos de capas de terciopelo negro, y lo trasladaron a la capilla del Sagrado Corazón, donde estaba preparada una triple caja, puesta sobre una mesa cubierta con damasco encarnado y rodeada por veintidós cardenales y el Cuerpo diplomático del Vaticano.
 En la sala. daban guardia de honor. los guardias nobles.
 El cadáver fué tomado nuevamente por los «sedari», después de colocado en la caja interior, y el cortejo se trasladó a la capilla del Sagrado Corazón, entonándose el «Miserere».
 Cantándose éste, y en medio de gran emoción, los «sedari» cubrieron el cuerpo con un

paño de damasco encarnado, depositándolo en la primera de las tres cajas.
 El canciller del Capítulo leyó el acta de consignación de entrega del cadáver de Pío X, y después de la lectura, monseñor Gali rezó un responso.
 El vicerrecto del Palacio cubrió el rostro del Papa, que los «sedari» dejaron descubierto, con un velo blanco, y el vicerrecto de ceremonias puso sobre este velo otro, metiéndose en el féretro el acta de defunción y las tres bolsas con medallas acuñadas durante el pontificado de Pío X.
 A las seis y cincuenta minutos fué colocada la tapa de la primera caja, que es de pino, y durante la operación la guardia noble presentó armas.
 Entonces el cardenal camarlengo, monseñor Della Volpe, y el secretario de Estado, monseñor Merry del Val, acompañados del mayordomo mayor, monseñor Ranuzzi, colocaron los sellos sobre la tarpa del féretro.
 A las siete y media fueron cerradas las tapas de la caja de zinc y la caja exterior, que es de olmo, y se formó de nuevo el cortejo, precedido por los guardias nobles.
 El féretro fué colocado sobre un cochecito, arrastrado por los «santieterini», o vigilantes de la basílica, que le llevaron hasta el altar de la Confesión, donde, mediante una grúa, fué bajado a los subterráneos.
 Los cardenales se retiraron entonces, y el vicerregente dió nueva absolución al féretro, que los «santieterini» depositaron en la tumba provisional.

La ceremonia terminó a las ocho y diez, y durante ella la iglesia estuvo profusamente alumbrada con lámparas eléctricas.
 Han asistido a la parte pública del entierro más de un millar de invitados.

Noticias del ministerio de Estado

El Gobierno italiano.
 SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Gobierno italiano dicta energicas disposiciones para garantizar la libertad del Gobierno provisional de la Iglesia y el funcionamiento del Sacro Colegio de Cardenales.
 Esto lo confirma un telegrama de nuestro embajador cerca del Vaticano.
 Los que asistirán.
 Se asegura que acudirán al Cónclave los cardenales austríacos, y es de creer que también podrán encontrarse allí para la reunión los tres de los Estados Unidos.
 Entierro y funerales.
 SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El ministro de Estado nos dijo que le anunciaban de Roma que el entierro del Papa se verificó esta tarde, a las seis, y que los funerales se celebrarán los días 27, 28 y 29.
 El cónclave.
 La reunión del Cónclave se efectuará el día 30 ó 31.
 Los cardenales americanos anuncian su llegada a Roma para el 3 de septiembre.
 El arzobispo de Santiago marchará el día 25 a Roma por Barcelona y Génova.

Funerales en España

Los funerales por el Papa se celebrarán el jueves, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial del Buen Pastor.
 Probablemente, al acto asistirá el Rey.
 También asistirán el Cuerpo diplomático y los diputados y senadores aquí residentes.
 Conferencias.
 SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El conde de Pie de Concha ha conferenciado con el nuncio y con monseñor Solari, que ayer llegó de Madrid.
 Trataron de los funerales en memoria del Papa.
 —Por la tarde han conferenciado el arcepreste y el párroco del Buen Pastor con el nuncio de Su Santidad.
 Pésame.
 Siguen recibiendo en la Nunciatura numerosos telegramas y cartas de pésame.

En Barcelona

Fiestas suspendidas.
 BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los festejos, procesiones, veladas y fiestas que se anunciaban en los centros religiosos de Cataluña, han quedado suspendidos en señal de duelo por la muerte del Santo Padre.
 En Valencia.
 El general Azcárraga.
 VALENCIA. (Sábado, tarde.) Desde su residencia de Godella ha venido el general Azcárraga, para saludar al gobernador civil de esta provincia, Sr. Tejón y Marin.
 En el mismo despacho del gobernador ha firmado el Presidente del Senado varios telegramas, uno de ellos dirigido al nuncio, dándole pésame por la muerte de Su Santidad Pío X.
 A los funerales.
 VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha marchado a Madrid el mayordomo del arzobispo Guisasaola, D. José Marcos, que le acompañará a Roma para asistir a los funerales del Papa.

En Zaragoza

Telegramas de pésame.
 ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Han desfilado las autoridades y personalidades por el palacio arzobispal, testimoniando el pésame por la muerte de Su Santidad.
 Se reciben numerosos telegramas de pésame.
 El Ayuntamiento ha enviado uno dando el pésame al nuncio.
 En Sevilla.
 SEVILLA. (Sábado, noche.) Mañana, en el expreso, llegará el cardenal Almaraz.
 Los funerales en sufragio del alma de Su Santidad Pío X se celebrarán el lunes, oficiando el arzobispo de pontifical.
 El mismo día por la noche marchará a Barcelona el cardenal Almaraz, acompañado de su hermano y secretario de cámara, D. Eugenio Almaraz.
 Desde Barcelona, donde embarcará, irá el prelado a las costas de Italia para dirigirse a Roma y asistir al Cónclave.

En Bilbao

BILBAO. (Sábado, noche.) En la iglesia de los Capuchinos, de Basurto, se han celebrado los funerales del Papa.
 Ha oficiado el general de dicha Orden, que se encontraba en Bilbao, y que era amigo íntimo del Pontífice.
 Al final dió la bendición papal.
 En la basílica de Begoña, en la iglesia de los Jesuitas y en la Universidad de Deusto se celebrarán también sufragios por el Papa y por el general de los jesuitas.
 En Roma se celebrarán funerales por el eterno descanso de Su Santidad Pío X en los días 27, 28 y 29.
 Se reunirá el Cónclave el 30 y el 31, teniendo anunciada su llegada a Roma los representantes americanos para el 3 de agosto.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 23 de agosto de 1864.
 En Zaragoza existe una embaucadora que, según parece, se mantiene de extraer espíritus malignos del cuerpo de algunas condenadas; últimamente se dice que sacó veinticuatro del cuerpo de una aragonesa, que, por lo visto, debía ser buena matrona para albergar dentro tanta gente.
 No se sabe cuánto dinero le valdría tan difícil operación; pero si los dentistas llevan un duro por sacar una muela, ¿qué menos ha de valer que 100 reales la extracción de un espíritu maligno?

ANDALUCIA

Toros en Antequera.
 ANTEQUERA. (Sábado, tarde.) Los toros del marqués de los Castellones resultaron bravos.
 Lagartijo estuvo valiente en sus tres toros, aunque poco afortunado.
 Paco Madrid mató dos toros de una estocada cada uno, obteniendo una oreja en el primero y dos en el segundo.
 Banderilleando obtuvo muchos aplausos.
 Posada se resintió de la última cogida sufrida, después de matar su primer toro, en el que estuvo valiente.

CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Maura en la Mortera.
 SANTANDER. (Sábado, tarde.) D. Antonio Maura ha marchado a la Mortera para pasar unos días con su hijo D. Gabriel.
 El diputado Sr. Delgado Barreto, que se encontraba aquí, ha marchado también a la Mortera, invitado por el Sr. Maura.

VALENCIA

Efectos de una tormenta.
 VALENCIA. (Sábado, tarde.) Conócense detalles de la tormenta que ha dejado sumidos en la mayor miseria a varios pueblos de esta provincia.
 Los alcaldes de Ademuz, Torrebaja, Casas Altas y siete pueblos más han oficiado al gobernador civil participándole que las cosechas han quedado arrasadas completamente.
 En Ademuz cayó una chispa eléctrica, matando a un vecino.
 En todos los pueblos mencionados la miseria es espantosa.
 Víctima de una explosión.
 Trabajando en la fabricación clandestina de pólvora José Aparicio, del pueblo de Ayelo, fué víctima de la explosión de una mezcla que tenía preparada.
 Su cadáver quedó horriblemente mutilado.
 Dos sucesos.
 ALICANTE. (Sábado, noche.) Silvestre Romero Albert, que trabajaba en una cueva, pereció sepultado por el hundimiento de un tabique.
 —Pascual Ferrando Domínguez pescaba en las cercanías de Pego, empleando dinamita.
 Le estalló un cartucho en la mano derecha, destrozándosela.
 El «Sitges».
 ALICANTE. (Sábado, noche.) La Casa armadora del vapor «Sitges» ha acordado que dicho buque emprenda su viaje a Argel el próximo lunes.
 Al regreso traerá de aquella población africana numerosos españoles.
 Suscripción nacional.
 En muchas oficinas han acordado dejar un día de haber para la suscripción nacional.

Agua de Cabreiroá

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.
 VASCONGADAS
 La Familia Real.
 SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Las Reinas dieron esta mañana el paseo de costumbre.
 La Reina Victoria, al regresar, fué al balneario regio, donde recogió al Príncipe de Asturias y a los Infantes, y fué con ellos a Miramar.

Los valores españoles ante la guerra europea

Asegurado el inmenso beneficio de la neutralidad, no es probable que los intereses nacionales sufran graves quebrantos.
 Por el contrario, es lógico esperar que han de afluir a nuestra patria elementos de riqueza, y que nuestra viticultura se ha de aprovechar grandemente de las consecuencias de la inevitable deficiencia de las labores agrícolas en Francia.
 Pero si esto se aplica a todos nuestros valores, es evidente que a ninguno con más razón que a los hipotecarios. El precio de las propiedades, lejos de disminuir, aumenta.
 POR ESO LAS IMPOSICIONES DE «EL HOGAR ESPAÑOL» NO HAN PERDIDO UN SOLO PUNTO, Y SON CADA VEZ MAS SOLICITADAS POR LOS QUE DESEAN TITULOS DE TODO REPOSO.

«El Hogar Español»

Imposiciones suscritas.....	84.100.000
Imposiciones realizadas.....	35.600.000
Préstamos realizados.....	51.400.000

Pesetas.

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.
 Madrid: Puerta del Sol, 9.
 Barcelona: Ronda de San Pedro, 6.
 Sevilla: Méndez Núñez, 18.
 Buenos Aires: Cerrito, 308.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Desde entonces se veía luz por la noche en el taller; algunas veces hasta una hora muy avanzada.
 El inquilino de la casita no recibía a nadie; no salía tampoco; no se le veía nunca en su casa ni fuera.
 La familia dejó de ocuparse de aquel personaje enigmático, pues tenían otros motivos de preocupación más graves y personales.
 Quince días después, sin embargo, una mañana, María dijo a Clovis y Tatiana:
 —El inquilino de la casita es un hombre de edad, muy cansado... Lo sé por el lechero, que le ha hablado ayer.
 —¡Ah! —dijo Clovis, distraído.
 A Tatiana no le cogió de sorpresa aquella noticia, pues probablemente había debido ya enterarse del misterio de la casa vecina; pero se callaba, a propósito sin

Estábamos ya a mediados de diciembre. La noche estaba muy oscura; en el cielo flotaban unas nubes muy espesas. Estaba cayendo una lluvia helada, que golpeaba los cristales de las ventanas con mucha fuerza cuando soplaban el viento del Norte.
 Un reloj lejano dejaba oír las campanadas anunciando las ocho.
 El inquilino del Chalet Normand estaba en el taller, donde se veían amontonados los muebles que había traído: la cama, por un lado; el baúl, por otro, en el cual se veía un montón de ropa de hombre. El misterioso personaje estaba cerca de la ventana que daba a la calle, desde donde se veía, por entre las ramas de los árboles sin hojas, el jardín y la casa de los Haramont.
 Sobre la mesa, delante de él, había un cofre, que abrió, sacando un estuche, una caja y una cartera.
 Debía estar muy emocionado, porque sus manos temblaban. Después sacó del estuche un retrato de mujer, una miniatura puesta en un óvalo de oro cincelado. Quedóse algunos instantes contemplando aquel retrato.
 De repente se sonrió y cerró los ojos, como si soñara con algo encantador que le conducía a un pasado lleno de recuerdos queridos.
 —¡Oh! ¡Cómo se parece esta mujer a Tatiana! Es rubia como ella, y tiene la mirada de Tatiana, muy viva, oculta por pestañas negras; su boca, de labios gruesos y colorados, y su frente, ancha, cuadrada, le dan un aspecto energético, con-

trastando con la expresión dominante en la mujer del retrato: la bondad, la dulzura. Es una criatura preciosa. Pero el retrato no tiene la soberbia orgullosa de Tatiana.
 El hombre hablaba a aquel retrato con palabras entrecortadas, y repitió un nombre, el de la mujer de la miniatura, tal vez.
 —¡Adorada mía!
 De repente se acercó a la ventana, limpió un poco los cristales, empujados por la humedad y miró hacia afuera.
 Una luz resplandeció en la casa de los Haramont.
 El hombre se quedó con la frente baja, como hipnotizado por aquella luz.
 Después se volvió a sentar, abrió la caja y extendió sobre la mesa, con una alegría loca, flores secas, que cogió con devoción, besándolas y oliéndolas, como para tratar de encontrar el perfume de la que las llevó, y que volvía a ver en su espíritu, en un éxtasis, joven, bella y adorable.
 Finalmente abrió la cartera, y su cara cambió de expresión.
 Ahora estaba aterrado. Tenía ante él un pliego, sobre el cual había una inscripción breve, dos palabras, que leyó con escalofrío. Le dió vueltas entre sus manos y miró los cinco sellos que lo cerraban: cinco sellos con armas y corona.
 ¡Oh! ¡Aquellos sellos de lacre rojo semejaban manchas de sangre.
 De repente lanzó un grito agudo y se levantó asustado; sobre los cristales había golpeado con furia una racha de lluvia, empujada por el viento.
 Con aquel movimiento se volvió hacia la ventana.
 La luz que atrala su vista, momentos antes, de nuevo parecía querer fascinarle. Aquella luz cruzó la habitación.
 El anciano estaba mirando con ansiedad.
 De pronto se abrió la puerta que daba al jardín, y Tatiana, envuelta en una bata blanca, con un cordoncillo que la ajustaba el talle, apareció en el umbral, a la plena luz de una lámpara que llevaba en la mano, en actitud de estatua.
 La joven sonreía, y con aquella sonrisa, que cambiaba un poco su semblante energético, se asemejaba, más todavía, a la mujer del retrato. Era ella, ella misma.
 Y el hombre, entusiasmado en su interior, deseaba que la visión querida se quedase mucho tiempo delante de sus ojos.
 Tatiana estaba hablando a alguien que se despedía de ella.
 Era un joven de buena estatura, envuelto en un abrigo largo.
 En el curso de la conversación dió la vuelta, y su cara apareció un segundo bajo la luz de la lámpara.
 El inquilino del Chalet Normand lo vió, y al reconocerlo dió un grito de sorpresa y alegría.
 El joven atravesó el jardín, salió a la calle; se aseguró que Tatiana había entrado ya en su casa, y entonces se dirigió hacia el domicilio del personaje misterioso. Transcurrieron unos minutos.
 De repente, un ruido de pasos se oyó en la escalera.

La puerta del taller se abrió completamente, y entró el joven que se despidió de Tatiana.
 —Buenas noches, maestro —dijo con voz clara.
 —Te he esperado todo el día, hijo, y no pensaba ya verte, ¡es tan tarde!
 Se abrazaron.
 El joven que había llegado era el doctor Alejandro, y el personaje misterioso del Chalet Normand era Victor Labory.
 XXXV
 E Idestine manda.
 ¡Pobre Victor! ¡Cuánto había cambiado en unos meses! Es ahora una ruina.
 Cada día que transcurría marcaba una nueva caída en aquel cuerpo, tan fuerte todavía el día de la llegada de los Haramont a París.
 Estaba mal vestido, y parecía muy viejo; andaba con dificultad, encorvado, tropezando a cada paso.
 La voluntad le sostenía; sería capaz de un gran esfuerzo, si hiciera falta.
 Estaba envuelto en una bata bien forrada, de tela encarnada, en la cual no se veía apenas su cuerpo delgado.
 A pesar de estar bien abrigado, tenía frío.
 Así vestido se parecía a esos grandes sabios, gloria de la Humanidad, que desprecian la vida al aire libre, y que día y noche permanecen encerrados en sus gabinetes, yendo en pos de una gran idea.

(Continúa)

ACADEMIAS PREPARATORIAS

Colegios con internado.--Enseñanzas universitarias.--Carreras especiales

Academia Bonet DE PREPARACION MILITAR

Hortaleza, 9, Madrid. Este conocido Centro ingresó todos los alumnos presentados para plaza, obteniendo 7 en Intendencia, cuyo número excede al 10 por 100 de las del concurso...

ACADEMIA MARTI - RIBES ARQUITECTOS

Preparatoria exclusiva matriculada para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. CARMEN, 14, 2.

ACADEMIA INTERNACIONAL

Derecho.--Carreras especiales.--Oposiciones.--Internos y externos. Grandes premios y medallas de oro en París, Londres y Milán, 1913. Apartado de Correos 295.-- Calle del Pez, 19 principal.--Teléfono 2.697.

CARRERAS MILITARES

Academia EL NORTE. Arenal, 15, Madrid.--Brillantes resultados en todas convocatorias. En 1914, 18 presentados para 5 ejercicios; 11 ingresados y 5 aprobados de los primeros...

Academia de Mazas

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID

Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura. Internado especial para 30 alumnos...

CORREOS Y TELEGRAFOS

Preparación en secciones independientes para ingreso en ambos Cuerpos. Academia permanente. Cano-Rueda, autor textos. Magnífico internado para 30 plazas. SAN MARCOS, 3

ADUANAS

ACADEMIA CASTEDO-CRESPO Preparación completa por perfiles del Cuerpo. Más de 120 oficiales ingresados y de 30 a 40 por 100 de plazas en todas las convocatorias.--Valverde, 24, 2., Madrid.

ACADEMIA POLITECNICA

HERNAN CORTES, 14, MADRID (entre Fuencarral y Hortaleza). Preparatoria para la Facultad de Ciencias e ingreso en las escuelas especiales de ingenieros, arquitectos, naval militar, ayudantes de Obras públicas...

COLEGIO MARIA CRISTINA

DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA Jacometrezo, 45, pral. dcha. (frente a la calle de Hita), Madrid.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8, Madrid. Correos, Telégrafos y Estadística. Preparación para dichas carreras con completa independencia para cada especialidad.

Ayudantes de Obras Públicas

ACADEMIA ORAD

Montera, 46 y 48, pral. Exitos no superados por ninguna otra. Apuntes de Historia y Geografía, adaptados al programa. Pídanse reglamentos y programas.

ACADEMIA DE ADUANAS

DE UTRILLA Y FAURA TRUJILLOS, 7, 2.º--MADRID De las 29 plazas cubiertas en las últimas oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas (mayo de 1914), ha obtenido quince esta Academia...

ACADEMIA SANCHEZ PACHECO

Preparatoria exclusivamente para carreras Militares, Correos y Telégrafos. Profesorado competente de los respectivos Cuerpos, que actúan en secciones independientes.--Internado en el sitio más céntrico de la corte. Cuartos de baño. Arenal, 24, principales, 2.º y 3.º

ACADEMIA

Rogelio-Camazón

Especial de Derecho y Filosofía y Letras, para alumnos internos y externos. JACOMETREZO, 66 (frente a la plaza del Callao).

Directores: Literario, Dr. D. José Rogelio Sánchez. Administrativo, Dr. D. Clodomiro Camazón.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Desde hoy se vende en prales, Librerías y en la de González y Jiménez, Huertas, 16 y 18, la Obra completa, que contesta al Ejercicio escrito. Construcción. con R. O. 7 Ejercicio gráfico. Carreteras. de agosto Topografía. Ferrocarriles. actual.

Con 152 fotografías y problemas. Reglamentación y textos legales, por J. García Rúa y Joaquín Gallardo. PEDIDOS: A GONZALEZ Y JIMENEZ HUERTAS, 16 Y 18.--MADRID

Previo envío de las 8 ptas. se remite a provincias franco de porte.

ACADEMIA SANCHEZ PACHECO

Preparatoria exclusivamente para carreras Militares, Correos y Telégrafos. Profesorado competente de los respectivos Cuerpos, que actúan en secciones independientes.--Internado en el sitio más céntrico de la corte. Cuartos de baño. Arenal, 24, principales, 2.º y 3.º

SOBRESTANTES Y AYUDANTES

Preparación efíca para ingenieros de Academia CANO-RUEDA, San Marcos, núm. 3.--El mejor internado.

COLEGIO HISPANO

BARCO, 21.--MADRID Este Centro docente, dirigido por sacerdotes, admite internos de cualquier Facultad ó carrera especial, tanto civil como militar, á quienes se concede la libertad adecuada á la edad y circunstancias de cada alumno.

La Dirección del COLEGIO HISPANO comunica mensualmente á los padres ó encargados de los internos, nota de la conducta moral y literaria de los mismos.

ACADEMIA HERREROS

LEONES, 1, 2.º, MADRID Preparación para las carreras de Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y auxiliares de Montes (próximas oposiciones), en secciones independientes. Profesores todos ingenieros. Internado. Reglamentos y datos sobre todas las carreras. Director: D. Juan Herreros, ingeniero de Montes.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8, Madrid. Preparación completa para Obras públicas y Ayudantes de Montes, con clases independientes para cada una de ellas. RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

PENSIONADO DE SAN JOSE

Internado para todas las Carreras. Academia. Carreras militares, Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Ferrocarriles, Comercio, Escuela Superior Magisterio, Asignaturas del preparatorio y de facultad de las de Medicina y Farmacia. Director: D. Mateo Bonell, presbítero. Relatores, 4 y 6, Madrid.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián Coruña y Bilbao.

A SANTANDER EL 26 DEL CORRIENTE 25 pesetas en 2.º; 15, en 3.º (ida y regreso).

Hijos de nuestro corazón: Con cuánta alegría, al par que con extraordinaria pena, Nos dirigimos la presente pastoral. ¡Ah! ¡Oh! El 26 del mes se aproxima, y acercase á la vez el momento histórico y transcendental de quedar en dicha fecha cerrado el período de las peregrinaciones estivales al Norte.

Si, agrupación cántabrosantanderina; por segunda vez este año vamos á visitar la capital de la Montaña, cuyos moradores se desviven, con su proverbial cariño, para hacer que los cofrades vengánsse haciendo lenguas, como así sucede, de la agradable estancia que en la capital santanderina (cuna de Velarde, Pereda, Menéndez Pelayo y tantos otros que honraron y honran á nuestro patrio suelo) se les proporcione durante los días que los ejercicios botijiles tienen lugar, y muy especialmente en el muy encantador sitio del Sardinero.

El 26 está asomando las narices; no nos acordemos que es la fecha triste de la terminación por este año de nuestras peregrinaciones al Cantábrico, sino que vamos á realizar la peregrinación á Santander, sin que tengáis que entregaros á otras consideraciones que pudieran dar margen á que os neurastenicéis, enfermedad nueva que viene á disculpar á muchos mortales de la desgracia que tienen de disfrutar mal carácter y rabiar por todo. ¡Allá ellos!

REFLEXION Todo tu principio y final tiene, y no hay eterno nada, sino Dios. Este es axioma que de antiguo viene; no es un dicho de Nos.

El repetido 26, Nos estaremos en la estación del Norte aguardándoos desde la una de la tarde, pues Nos vaticinamos que la aglomeración de hermanos ha de ser mucha, y deseamos estar, como siempre, á vuestra disposición en momentos tan solemnes.

RECORDATORIO Por veinticinco pesetas, en segunda, y por quince, en tercera, á Santander, desde la villa y corte, incluyendo la vuelta, ha de abonar no más el peregrino. ¡Alabado Dios sea, y que sea mil veces bendecida la Cofradía nuestra!

Muchos de vosotros ya conocéis el soberbio bulevard de Pereda, que se extiende desde la plaza de Velarde, donde se levanta la estatua al héroe montañés; pero aquel peregrino que no le conozca y por primera vez pise en él su sandalia, bota ó zapato, segun

nen á prueba á cada instante. Nos os aconsejamos que si alguna dificultad se os presentase, acudáis al edificio del Ayuntamiento, en donde encontraréis, debido al celo y buen deseo demostrado siempre en favor de la Orden por el hoy alcalde presidente, D. José Gómez, toda clase de facilidades para solventar el asunto.

Además, bueno es que sepáis, ó por lo menos recordéis, que existe también en la capital de la Montaña una Sociedad titulada Protectores del Viajero, en la cual hallaréis cortesía, cariño y exquisita voluntad para complaceros en vuestras dudas y peticiones.

Todo cuanto Nos pudiéramos decir acerca de la muy atrayente capital fuere válido, siendo uno de sus mayores atractivos más envidiables, su apacible y fresco clima, merced á las agradables brisas que llegan saturadas del puro ambiente del mar y de la espléndida vegetación de la Montaña.

Si los atractivos con que brinda Santander son muchos y variados, no hay que olvidar el sinnúmero de excursiones que pueden realizarse desde la capital á diferentes puntos, verdaderamente notables.

Si salís por la mañana, de la capital, en uno de los muchos trenes que hay todos los días para Liérganes, por la línea de Bilbao, podéis deteneros unas horas en el Astillero, que es un pintoresco paisaje, y Nos aconsejamos os fijéis en la parte superior de la casa del Municipio y leeréis la siguiente inscripción, que acusa la bondad y cultura del vecindario: «En esta población se prohíbe la mendicidad y la blasfemia».

MEDITACION

Meditemos con fervor acerca de este mandato, y pidamos que en Madrid llegue á ocurrir otro tanto.

Si siguiendo el camino, que es encantador, llegaréis á Solares, y desde allí podréis ir á Hoznayo, ó «Puentes del Francés», lugar encantador, en donde la Naturaleza se sintió pródiga.

Los paisajes que allí se disfrutan nada tienen que envidiar á los más celebrados de Suiza (según á Nos se asegura, porque los de Suiza, Nos no los hemos visto).

Ya en las «Puentes del Francés», debéis visitar, además de aquellos hermosos parques, el «Puente del Diablo», trazado en las rocas por la Naturaleza, bajo cuyas oquedades se precipitan, en ensordecedora cascada, las aguas del río, saltando de peña en peña. Al ver tan asombroso conjunto, el ánimo se cree transportado al Paraíso, en que Eya dió de comer á Adán la picara manzana, de la que hablamos en nuestra última pastoral.

También la de Ontaneda es excursión notable, puesto que su trayecto atraviesa los valles de Cayón, Villaseca y Castañeda, do alzáse famosa Colegiata de mérito innegable, que desde el siglo oncenno levántase gigante.

De corezas, castaños,

praderas y nogales, aquella región típica, llena de mazaños, es de lo más poético que puede imaginarse. El convento del Soto habrá de visitarle, pues allí aparecióse de la Virgen la imagen al capitán Ovco en fecha memorable.

MEDITACION

Para todo lo dicho se necesita, en términos vulgares, gozar de guita, porque es muy cierto que, sin guita, se clama siempre en desierto.

Pues qué Nos hemos de decir de la excursión que puede hacerse á la muy hermosa población de Torrelavega, por la línea del Cantábrico; á Santillana del Mar, vetusta población, de aspecto sui generis, cuyas casas tienen enormes aleros y típicos soportales de los siglos XI al XVIII?

La excursión á San Vicente de la Barquera es interesantísima, porque es una de las poblaciones más atrayentes de la Montaña. Hállase situada en medio del mar, partida en dos brazos, al pie de la antigua fortaleza, rodeada de marismas que parecen lagos suizos. El castillo roquero, la iglesia románica, que guarda la célebre estatua del inquisidor Cerro; la preciosa fachada del Hospital que el mismo inquisidor parece mandó construir; las ruinas del Convento de San Francisco, donde se alojó Carlos V al llegar por primera vez á España, y el magnífico puente de veintiocho arcos, anterior, según se cree, á los Reyes Católicos, hacen que San Vicente de la Barquera sea uno de los puntos inmediatos á la capital de la Montaña más dignos de visitarse.

Todos estos encantos que San Vicente encierra, Nos, tuvimos la dicha extraordinaria, inmensa, de verlos y admirarlos, en unión de Fresneda, hombre culto en extremo que posee varias lenguas, quien con todo cariño y con palabra amena á Nos puso al corriente de cuanto allí se ostenía, con tanta cita histórica por años y por fechas, que puede estudiarse la historia más completa de cuantas joyas tiene la región montañesa.

No está de más manifestaros, congregan-

tes muy amables, que el presidente de la Cámara de Comercio, D. Antonio F. Baladrón; el del Real Club de Regatas, D. Eusebio Ruiz; el del Real Automovilista y Sociedad Amigos del Sardinero, D. Alberto Corral, hombre de bastantes discos de plata; el de la Comisión municipal de festejos, D. Vidal Gómez Collantes; D. Roberto Basañer, comisario regio de Fomento, santanderino de pura raza, que cooperó brillantemente á la Exposición última de ganados, en unión de los Sres. Ballina, Enriquez y Lastra, que entusiastas son hasta el delirium tremens de nuestra Orden, se multiplican para contribuir en su esfera de acción en favor de la Hermandad.

También entre otros comerciantes de Santander, que rinden entusiasta pleitesía á la Orden, debemos mencionar á Cleto Castañeda, alejado ahora algún tanto del bullicio santanderino, á causa de haberse fracturado una pierna, hace unos días, su buena esposa, según á Nos comunican desde la capital montañesa. Haced votos con Nos para que la excelente compañera de nuestro hermano Cleto se reponga lo antes posible de las consecuencias de la caída.

Bueno es que sepáis también que la Sociedad de Cazadores de Santander ha recibido, como expiación clara del aprecio del Monarca Don Alfonso XIII, el título de Real Sociedad de Cazadores de Santander, de la cual forman la Junta directiva: D. José María Pereda, presidente; vicepresidente, Sr. Camino (don Enrique); secretario, D. Daniel Trueba, y vocales, D. Daniel Lera y D. Ramón Alberdi.

JACULATORIA

Cuanto tan gran distinción la Sociedad ha alcanzado, no hay duda de que sus socios han de apuntar como pacos.

Hijos amantísimos de Nos: No olvidéis ni por un momento que el miércoles 26 del actual habréis de partir con Nos al muy hospitalario Santander, y que se impone la necesidad de que á Nos no desairéis, y procuréis que la peregrinación sea muy nutrida. Nos vamos á terminar esta pastoral, para entregarla en nuestro órgano oficial y encaminarnos inmediatamente á la estación del Norte para acompañar á vuestros hermanos en la Orden, pertenecientes á la Agrupación cántabro-gijonesa.

Pero antes de dar por terminado el presente documento, cantad con Nos el siguiente SALMO

¡Vamos á Santander, tierra bendita en donde á la Orden sin cesar se aclama, y de este mundo los pesares quita, según pregona su indecible fama.

¡Por Dios, por Dios, Carulla, ven á Nos, y este salmo terminalé, por Dios!

Salida de nuestro Rápido á Gijón

Estación del Norte, 22 (3.15 tarde). (Por ciclista.)

No deja de estar bastante animado el ambiente andén, ni tampoco Nos estamos descontentos de la agrupación cántabro-gijonesa.

que no obstante haberse efectuado anteriormente...

416 hermanos

sin que esto quiera decir que Nos hemos de echar las campanas a todo vuelo...

CONSEJO

Nunca se habrán de sacar las cosas fuera de quicio ni se ha de hablar por hablar...

Muchas personalidades de la Empresa ferroviaria halláanse a despedir a los peregrinos...

MEDITACION

Si una mujer se tuercie, la familia torcida vivirá; mas si derecha por la senda sigue...

Quisieramos, porque lo merece, reseñar con extensión la salida que con Nos va a realizar...

El miércoles 26 Nos estaremos en esta misma estación para acompañar a la muy numerosa peregrinación...

Recibid todos los iniciados en la Orden, y hasta los increíbles, las bendiciones más extensas de

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 23 de agosto de 1864.

Ayer, a las nueve y media, ha pasado la causa que se instruye por el asesinato de la Cuesta de Santo Domingo...

Dióse de público, por supuesto, que anteayer, a la una del día, se presentó el agresor...

El novio parece se marchó, presentándose de nuevo a las ocho de la noche, y ocurriendo entonces la sangrienta escena que ya conocen nuestros lectores.

El presunto agresor huyó, y todavía no se ha podido descubrir su paradero.

El cadáver fué trasladado al Hospital de la Princesa de orden del juez, y ayer tarde se le habrá hecho la autopsia.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 24 de agosto de 1914.

Salé el Sol a las 5.33. Se pone a las 19.1. Salé la Luna a las 8.58. Se pone a las 20.24.

SANTORAL.—San Bartolomé, apóstol; Santos Tolomeo y Román, obispos y mártires; Santos Eutiquio, Patricio, abad, y Jorge, monje, confesores, y Santa Aurea, virgen y mártir.

SANTA AUREA, virgen y mártir.—Santa Aurea vió la luz primera en Ostia. Pertenecía a la familia imperial, y desde su infancia fué educada en el seno del cristianismo.

Cuando el Emperador Claudio expidió los edictos contra los fieles, Aurea fué presa y encerrada en un calabozo, en el cual estuvo siete días sin tomar alimento alguno.

En el mismo tribunal la desnudaron los verdugos, azotándola cruel é inhumanamente. Al día siguiente salió desterrada a un lugar inmediato, en el cual había muchos cristianos, en donde permaneció Santa Aurea por espacio de algunos años, obrando varios prodigios.

Por último, fué arrojada al mar con una gran piedra al cuello.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz del Mérito Militar a los inspectores médicos de segunda clase D. Francisco Coll y Zanuy y D. Antonio Hermida y Alvarez.

—Otro autorizando el gasto anual de pesetas 54.978,33 para el arriendo de las dehesas Llano de las Huelgas, enclavadas en la provincia de Jaén.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando monumento nacional la iglesia de benedictinos de Montseir de Madrid.

FOMENTO.—Real orden aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública

de los caminos vecinales y puentes económicos que se mencionan.

—Otra aprobando el reglamento para la Escuela de Capataces de Minas y Fábricas siderúrgicas de Bilbao.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes. Grupos 25 y 26.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central Hidráulico.—Autorizando a D. Antonio Treilleros para establecer un balneario en la playa de Salinas, del concejo de Castrillón, en la provincia de Oviedo.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Fiestas en Colmenar Viejo

Los días 29, 30 y 31 se celebrarán en el vecino pueblo de Colmenar Viejo las fiestas que todos los años dedican a su patrona.

Además de los populares bailes en la plaza y casinos, varias diversiones y fuegos artificiales, todo amenizado por la banda de música del Hospicio, se celebrará el 29 una gran corrida de toros-novillos, lidiándose ganado de la tierra por Torquico chico, Agujetas y los días 30 y 31 dos corridas de toros, actuando de matadores Punteret y Mailla, que se las entenderán con ganado colmenareño.

Excusamos decir que con tal cartel la plaza va a resultar insuficiente, pues como es natural, los ganaderos de esa rica región han de demostrar el buen nombre de las divisas de sus ganaderías.

Para mayor comodidad del público, la Compañía del ferrocarril de Cuatro Caminos a Colmenar Viejo aumenta el servicio de trenes, saliendo éstos de los Cuatro Caminos a las 5.25, 7.34, 14.20 y 19.50, y de Colmenar Viejo para los Cuatro Caminos a las 3.28, 7.28 y 18.00.

El precio de los billetes será: ordinario, en primera, 3,50 pesetas, 2,75 en segunda. Especial, 1,50, utilizando el tren de las 5.45 y solamente el domingo, día 30, se despacharán billetes de ida y vuelta al precio de 3 pesetas, utilizando los trenes de ida de las 5.45 y 7.34, y regreso a las 18 y 20,12.

Para los que gusten de aprovechar esta circunstancia para visitar la sierra de Miraflores, pueden empalmar con el servicio de diligencias que salen de Colmenar a las 9 1/2 y 16, y regresando a la estación a las 12 1/2 y 18.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Magic-Park.—Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, se celebrará en este arborescente Parque una función dedicada a los niños en sustitución de la que debió celebrarse el jueves último y que fué suspendida para dar lugar al ensayo general de la ópera La canción española.

Muchos y muy variados juegos, que harán las delicias de la gente menuda, prepara la Empresa para el día de mañana; pero la nota más agradable será, sin duda alguna, el concurso de trajes en el que un Jurado otorgará premios a los tres niños y niñas que se presenten mejor vestidos.

Como fin de fiesta la compañía de zarzuela representará la aplaudida ópera La canción española.

CINES Y VARIETES

Buen Retiro.—Dos nuevos debuts se han celebrado en la zona de recreos del Buen Retiro, y los dos han sido recibidos por el público con grandes muestras de complacencia.

El de los acróbatas Los 3 Onotos y el de la bailarina María Esparza.

Los Onotos realizan unos trabajos acrobáticos de gran precisión y agilidad, y la Esparza ejecuta bailes españoles y orientales con gran maestría.

Unidos estos nuevos números a los trabajos que realizan Bakler, Les Boulangeres y Mary Bruní, resulta el programa del Buen Retiro el más completo y escogido que puede confeccionarse.

Parisiense.—Hoy domingo se celebrarán en este elegante Parque de espectáculos dos magníficas funciones de variedades, a las siete de la tarde y diez de la noche, tomando parte, entre otros notables artistas, la elegante bailarina Marujilla, Os Lusos, el Trio Guerrero y Los Doretta, que son cada noche más aplaudidos.

El Paraíso.—Con grandes variaciones en el programa se verificarán hoy domingo dos funciones de tarde y noche.

En ellas destacará el arte singular de la notable bailarina Amalita Escacena y la habilidad y la gracia de los famosos prestidigitadores Reed et Guss, malabaristas cómico-serios, procedentes del teatro Alhambra, de Londres, que han logrado un éxito mercedísimo no en este elegante parque de recreos.

En breve debutarán M. Romero en su arriesgado y emocionante «Salto de la Muerte» (The looping the loop), y la bella señorita Emilia, que pilotará un aeroplano, sobre el que practicará difíciles é interesantes vuelos.

Hoy domingo, tarde y noche, Despedida de Giannelli

Programa sensacional.—GRAN TEATRO.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank shares.

EN PUERTA DE MOROS

REPRESENTACION AL AIRE LIBRE

Con motivo de las fiestas de la verbena de la Paloma se celebró anoche en Puerta de Moros la anunciada representación al aire libre del sainete de costumbres madrileñas El santo de la Isidra.

La aglomeración de gente fué enorme. En las primeras horas de la tarde empezaron a acudir personas para presenciar la representación desde las primeras filas, y cuando llegó la hora del espectáculo, una muchedumbre inmensa llenaba la Puerta de Moros y gran parte de la plaza de la Cebada, calle de Don Pedro, Carrera de San Francisco y otras calles, desde donde se podía divisar la representación.

El contratista de sillas había instalado cerca del improvisado escenario unas cuantas sillas, de las que quedaron gran parte sin ocupar, porque la aglomeración de público impidió a los invitados llegar hasta sus localidades.

Empezó la representación, sin que los actores lograsen hacerse oír en un buen rato. Tal era el barullo y los gritos de la multitud.

Se representó El santo de la Isidra, con el reparto ya publicado anteriormente, y e honor a la verdad hay que reconocer que el público que se hallaba alejado de la plataforma-escenario quedóse sin enterarse de una sola palabra.

Cuidaron del orden 12 guardias de Seguridad de a caballo y 50 agentes de Policía, aparte de la fuerza de Orden público y Policía urbana.

Después de El santo de la Isidra se cantó el pasacalle de El pobre Valbuena, desfilando muchísimas artistas ataviadas con mantones de Manila.

El espectáculo resultó muy interesante.

La tierra de promisión

Para todo dueño de comercio que tenga dos cuartos de aspiraciones consiste en trabajar, vivir tranquilamente y ahorrar para la vejez. ¿No es así? Precisamente lo que no logrará si continúa depositando cuanto dinero recauda en el fatal cajón abierto. Tireño y empleen la caja registradora «National» (Preciados, núm. 11), único medio de llegar a la tierra de promisión.

La Junta de Protección a la Infancia

Con referencia a las manifestaciones hechas por el concejal Sr. García Cortés en la última sesión municipal y publicadas en este periódico, el secretario de la Junta provincial de Protección a la Infancia nos manifiesta que la recaudación obtenida el año próximo pasado por el 5 por 100 sobre los espectáculos públicos, ascendió a la cantidad de 265.046 pesetas con 71 céntimos.

De aquella suma se destinaron a gastos de asilos en Vallehermoso 99.253 pesetas con 5 céntimos; al Albergue de Fernández Latore 24.699 pesetas; para pagar pensiones a niños y ancianos asilados en Asilos particulares 96.466 pesetas con 25 céntimos, y el resto en socorros de lactancias, bonos de comida y otros socorros.

Las cuentas se llevan por partida doble, conforme a lo ordenado por la ley, y los ingresos se realizan en el Banco de España, a nombre del contador-tesorero de la Junta.

Las cuentas las examina y aprueba el pleno, y trimestralmente se rinden, justificadas, al Consejo Superior de Protección a la Infancia, de que es presidente el Excmo. Sr. Ministro

de la Gobernación y secretario el excelentísimo señor D. Manuel de Tolosa Latour.

Actualmente tiene asilados la Junta unos 500 niños, de los cuales hay en Vallehermoso 270, y el resto en Asilos particulares, por los que paga una pensión diaria de 0,75 pesetas por cada uno. Además concede diariamente 150 lactancias y facilita socorro de comida a los pobres que diariamente acuden solicitándolo.

El Asilo de Vallehermoso, que es propiedad del Ayuntamiento, lo utiliza la Junta para recoger en él niños y ancianos pobres abandonados, habiendo realizado en el mismo obras que ascienden a más de 60.000 pesetas é instalando, entre otras cosas, baños, que no tenía. La comida que en él se da es sana y abundante, y el médico encargado de la asistencia pertenece a la Beneficencia Municipal.

En las oficinas de la Junta obran todos los libros, antecedentes y justificantes, que no hay inconveniente en que sean examinados por la persona que lo desee.

García Prieto en Palacio

El señor marqués de Albuñeras, que se encuentra veraneando en Torreledones, se trasladó ayer a Madrid para cumplimentar a Su Majestad.

El jefe de los demócratas entró en Palacio a la una menos cuarto, y la entrevista con el Rey fué de bastante duración.

Desde Palacio el Sr. García Prieto fué a la Nunciatura para dejar tarjeta y después regresó a Torreledones.

CASA DE LA VILLA

En el campamento de desinfección ingresaron anteayer 36 mendigos que imploraban la caridad en la vía pública; de ellos 13 eran hombres, 19 mujeres y cuatro niños.

Por el Laboratorio Municipal se ha enviado a Vigo suero para 1.450 vacunas antiftíficas.

También se ha enviado a Alicante para 200 vacunas contra la misma enfermedad.

Bajo la presidencia del Sr. Prast se ha reunido la Junta de tenientes de alcalde, durando tres horas la reunión, en la que se trató exclusivamente de la cuestión del pan, sacando en consecuencia que no habiendo temor alguno de que se eleve el precio de las harinas, no lo hay tampoco de que se suba el precio del pan.

Refiriéndose el alcalde a la denuncia que hizo en la sesión del Ayuntamiento el teniente de alcalde Sr. Millán, ha manifestado que había error en los casos de escarlatina que se registraban actualmente en Madrid, pues según el parte recibido del Laboratorio Municipal, en las últimas veinticuatro horas sólo se habían registrado 39 invasiones, todas de carácter benigno.

Según los datos del Laboratorio, este es el término medio de invasiones que ocurren en Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle de Don Pedro fué atropellado por un carro el niño de seis años Francisco Valbuena, que resultó con contusiones en el pecho, calificadas de pronóstico reservado por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Latina, que le hicieron la primera cura.

El carretero huyó, sin que hasta ahora haya sido detenido.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Andrade estuvo ayer tarde en Gobernación para despedirse del ministro.

En el expreso ha salido para Barcelona, con objeto de volver a posesionarse de su cargo.

El Sr. Sánchez Guerra conferenció ayer tarde con el gobernador del Banco de España.

El gobernador de Almería comunica que en Vélez Rubio, con motivo de la cobranza del impuesto de Consumos se ha producido una pequeña alteración del orden, intentando agredir a la Comisión ejecutiva.

Para el día 15 de octubre había en proyecto la celebración de una asamblea de Ayuntamientos en Madrid.

El señor ministro de la Gobernación se dirigió al alcalde de Sagovia, que era uno de los iniciadores de la idea, haciéndole ver que no eran las circunstancias actuales las más propicias para que en un día determinado numerosos alcaldes propietarios se ausentaran de sus puestos.

El alcalde de Sagovia le ha contestado diciendo que encuentra acertadísima la indicación del ministro, a la que asiente, y que fué acordada la fecha antes expresada se hizo sin contar con los imprevistos acontecimientos que han surgido.

Ha cumplimentado al jefe del Gobierno el prelado de Sevilla, y hoy lo hará el cardenal primado.

Ambos, como ya hemos dicho, marchan a Roma para tomar parte en la elección del nuevo Pontífice.

El ministro de la Gobernación no asistió anoche a su despacho por encontrarse ligeramente indispuesto a consecuencia de un pequeño enfriamiento.

El ministro de la Gobernación, algo mejorado de su indisposición, asistió esta mañana a su despacho oficial.

PROVINCIAS

Gaona y los miras. SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.) Coméntase favorablemente para el espada Gaona el que haya aceptado el torear la corrida de Miura que se celebrará esta tarde.

La Empresa ha respondido a este rasgo contratándole para seis corridas el año que viene y dos más en éste; todas al precio de 6.000 pesetas, cantidad máxima concedida en esta plaza a las grandes figuras del toreo.

En el expreso llegó el simpático espada mejicano, y la afición dispénsóle un recibimiento entusiasta.

Quedan muy pocos billetes en taquilla, habiendo gran expectación por ver el resultado de la corrida.

El rápido de Gijón. GIJON. (Domingo, tarde.) A la hora reglamentaria llegó el rápido organizado por LA CORRESPONDENCIA.

En la estación esperaban a los viajeros el alcalde, el presidente de la Cámara de la Propiedad, Comisionados de los gremios, Círculos y Sociedades locales y la Junta de festejos, con la banda de música.

Al llegar el tren sonaron muchos vivas y aplausos; lanzáronse cohetes y tocaron las músicas.

Mestre Martínez fué felicítadísimo, trasladándose luego en un coche al local de la Cámara de la Propiedad, acompañado por su presidente y el alcalde.

En este momento es obsequiado con un concierto por la banda de música.

Mestre ha recibido muchas felicitaciones entusiastas, extensivas a LA CORRESPONDENCIA por el afecto que demuestra al pueblo de Gijón.

Regatas en Almería. ALMERIA. (Domingo, tarde.) Con motivo de la feria ayer se celebraron regatas en esta bahía.

Tomaron parte en ellas los botes Paquite Colomer y Enrique, ambos de ocho remos. Triunfó el Enrique, propiedad de D. Juan Sánchez, capataz de este puerto.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Se lidiarán seis toros, con divisa crema y azul, de la acreditada ganadería de D. Victorino D'Avellar Fross, de Alcaiziro (Portugal).

LIDIADORES

Picadores.—Antonio Martínez (El Cid), Agustín Ibáñez (Marinero); Manuel Menéndez (Artillería), Salvador Almela; Rafael Barrera (Barrerita) y Antonio López Blanco; en el caso de inutilizarse los seis, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Julio Gómez (Relampaguito) Rufino San Vicente (Chiquito de Begoña)

Antonio Pazos

Banderilleros.—Luis Etival (Africano), Manuel Alarcón (Cofre) é Ignacio Domoso (Pelucho); José Balbastro (Pepín de Valencia), Francisco Roca (Chicorrito) y Matías Aznar (Armillita); Enrique Pérez (Perdigón), Alejandro Alvarado (Alvaradito) y Juan Pérez.

La corrida empezará a las CINCO. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (noche), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Despedida de Diuaneli con un colosal programa.—Estreno de la película El alvoro castaño (1.000 metros) y otras.

PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—De 9.30 a 12.30, todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—El criminal arrepietido, Venganza de Tovo y otras.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—8.28 (Tarde de los niños), Laboratorio de botellas, el cerdo sin ojos, la patata valz y otras diversiones.—La canción española.—Entrada, 60 céntimos.—Niños, 25 céntimos.

9.30 (función externa), Intermedios por la orquesta.—Academies de billar y tiro al blanco juego del pato.—Numerosas atracciones.—La última hora y La canción española.—Entrada, 60 céntimos.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. Por secciones desde las 4.30.

PARISIENSE.—(Meados).—A las 7 de la tarde y 10 de la noche.—Dos grandes secciones de variedades, con programa selecto y variado.—Gran éxito de Marujilla, Os Lusos, The Vedavilla y Los Doretta.

EL PARAISO.—(Alcaiz, 118).—Delicioso parque de recreos.—Exito colosal de Pilar García y Ernesto Follera.—Banda, diversas recreos y Academia de tiro al blanco por señoras.—Noche, a las 10.30.—Por la tarde, gratis.

SALON DORE.—Dos grandes secciones.—Bates: Los compañeros del silencio y El sobre negro. PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—A las 8. Se lidiarán los ocho novillos-toros (desecho de Hená y cerrado), de la ganadería de D. Victorio Torres, de Colmenar Viejo, que serán lidiados y saloquados por los diestros Eduardo García (Rondeño), Antonio Jiménez (Arjona), Ricardo García (Nacional) y Pedro Paresio (Formato), nuevo Anillo (Nacional) y Pedro Paresio (Formato), nuevo Anillo (Nacional), con sus correspondientes cuadrillas; y esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NEURASTENIA IMPOTENCIA

Se curan con el **VINO JEWEL**
á base de la **Mnyrapuama**
(planta del Brasil).
Completamente inofensivo.

Los efectos del vino **JEWEL** son maravillosos. Devuelven á los enfermos la lozanía de la más sana juventud.

En venta: Sres. Pérez Martín y C.^a, Alcalá, 9.—Farmacia Gayoso, Arenal, 2.—Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, y principales farmacias.

TRABAJO Y DINERO

Con máquina hacer medias, géneros de punto. Catálogos, J. Velasco, Bailesta, 32.

DULCES Pastas y Carameles, 2,50 kilos. Bombones, 6. F.^a, Boisa, 10.

CAZADORES Monte abundante, perdices, liebres, conejos, casa, ocho camas, 1.500 ptas. Victor Diaz, Alcalá Henares, Nuevo Bartán.

CUARTOS BARATOS San Carlos, 15. Desde 65 á 85 ptas. Exteriores, tres balcones, Mediodía. Recién restaurada, con agua, inodoros, etc. Admón: Feligros, 3. ent.

COMPRO finca rústica, cerca Madrid, Toledo. Hasta 80.000 pesetas. Directamente. Escribid: J. D. Martínez, Montero, núm. 19, Anuncios, Madrid.

Partos Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 19, 2.^a

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

BIARRITZ. GRAND HOTEL

Nuevo Anexo: PALAIS-BELLEVUE
HABITACIONES LUJOSAS VISTA AL MAR

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARAÑA
Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Estas aguas curan las enfermedades de las vías urinarias y las que dependen del artrismo. Servicio de comedor, cocina española y francesa. Automóvil de Villalba al balneario á los trenes 7 y 8,58 de la mañana y 4,20 tarde.—Para detalles: CARMEN, 36.—Teléfono 2.064.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO APROBADO. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	25	25

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás el tomado causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del páncreo, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Feres Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

Particular: desde bonita habitación. León, 23, 1.º d.º

Vendo terreno en Urzúy, 19 pral. centro, Madrid; 11 á 1.

CAFES

Desde 4,50 hasta 9,50 pts. kilo. Mocha, Moka, Caracolí y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 19

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo su valor.—Sic, 2 al 8, y Plaza Mayor, 21.

PLATERIA

Transportes de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA-CRUTA RIO MARTIN Y TANGOR

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.590.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Bilbao.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º debarrieta, 2.
Bilbao.—D. Miguel Hormachea, Bi-debarrieta, 2.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Academia de Lara

Carreras Militares. Pídanse reglamentos donde constan resultados última convocatoria. Villanueva, 5, MADRID.

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI

Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMP.º, Alcalá, 9, Madrid.

JUANETES

se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmen, 6.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISMAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Con la cooperación de un competente profesorado militar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.—TOLEDO

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, trépidas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Servival Mon**. Pedir á su autor, Monreal, Encarnación, 42, y consultar dudas.—OINCO PESTIAS CAJA A.—Covad. 5,30

OPOSICIONES POLICIA

Preparación hasta el examen, 40 pesetas.—A puntos gratis para cuantos los soliciten. Academia Internacional. Pez, 19.

COLEGIO CATOLICO FRANCÉS DE JUANA DE ARCO

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. 1.º 2.º enseñanza y academia idiomas francés, inglés, alemán.—Dirigido por Sacerdotes franceses, españoles, ingleses y alemanes.—Práctica constante clásico francés, igual que en Francia.—Para más detalles, pedir Reglamentos al Director.—Barquillo, 21.—MADRID.

Gran Balneario de Jaraba

Estación de Oteña (Zaragoza). Aguas bicarbonatadas, litúrgicas, las más formales y abundantes de las de cura de diuresis, Medalla de oro. Especialidad en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artrismo, reuma, diabetes y catarros vesicales. Propietario: D. Jesús Castro

ACADEMIA NOVOA

Preparación exclusiva para carreras militares. Reglamento e informes de los resultados obtenidos en la última convocatoria.—Matriculas: de 9 á 11 y de 5 á 7. HERNAN CORTES, 22 (esquina Hortaleza).

MAQUINAS PARA HACER MEDIAS "DUBIED"

Las más convenientes para trabajar en casa.—Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa 40 á la casa GUSTAVO WEINHAGEN, CALLE NAPOLAS, 107. BARCELONA.—Necesitanse instructores en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, á partir del 1.º del corriente se hacen contratos á cañón libre con precio gratuito para la construcción del curso. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Cande de Romanones, número 2.

Generos

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Cande de Romanones, número 2.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

IMPERMEABLE CHRISTIAN de paño sin goma

Es el mejor.—Reglamentario para CADETES y OFICIALES. 50-Caballero de Gracia-50. Teléf.º 766

Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».
Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, 17.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ci-madavilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriero, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
Idem.—Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta. Todos los envases se envían precinables en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las medien el plomo que sellará á la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas.

en las barricas y barriles y en sus dotados. en las cápsulas, corchos, etiquetas y á botellas vacías, abonando al consumidor el alambre que envuelve á la botella y á tal de devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

MUCHO DINERO

podrán ganar en toda España Señoras y Caballeros que quieren ocuparse de la elaboración, confección y venta de artículos de novedad patentados.—Pedir catálogo ilustrado. Apartado 277. MADRID.

ALMORRANAS

La ponada especial de Conarre las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas. ABADA, 4 MADRID.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

farmen, número. 18, primera. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y prospectos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en agencias y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SEPTIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Antonio Fernández-Durán y Bernaldo de Quirós

MARQUES DE PERALES DEL RIO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1907 EN SU FINCA DE PRADOS (ESPINAR) Despues de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, hijo político y demás parientes, RUEGAN á sus amigos hagan la caridad de rogar á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso del finado.

Todas las misas que se celebran el día 23 del corriente en las parroquias de San Lorenzo, el Salvador y San Nicolás (Antón Martín), Nuestra Señora del Carmen y Nuestra Señora de las Angustias, y en las iglesias del Buen Suceso, San Pascual, San Ignacio, Pontificia de San Miguel (antes San Justo), Caballero de Gracia, el Salvador y San Luis Gonzaga, Rvdos. Padres Salesianos y Escuelas Pías de San Fernando, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Emms. Sres. Cardenales Pro Nuncio y Arzobispos de Toledo, Valladolid, Burgos, Santiago, Zaragoza, Tarragona, Valencia y Granada, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid, Alcalá, Segovia, Badajoz, Oviedo, Cádiz y Lión.

Don Gabino Nieto Casayus

HA FALLECIDO EL DIA 22 DE AGOSTO DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Su director espiritual, su ahijada doña Agueda Nieto y Araujo, primos, sobrinos políticos y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 70, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despida en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.